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Geschéftsbereich der Staatskanzlei

1. Abgeordnete Ich frage die Staatsregierung, welche konkreten Entwicklungshilfeprojekte
Gabi wurden vom Freistaat Bayern zwischen 2010 und 2016 finanziert (bitte genaue
Schmidt Aufzahlung je Entwicklungskooperationsland), wie hoch ist der jeweilige baye-
(FREIE WAH- rische Beitrag je Entwicklungshilfeprojekt (bitte in Euro) und mit welchem Part-
LER) ner wird beim jeweiligen Entwicklungshilfeprojekt zusammengearbeitet?

Antwort der Staatskanzlei

Fir die Jahre 2011 bis 2014 wird auf die jeweils vorgelegten ,Berichte Gber die entwicklungspoliti-
schen Aktivitaten der Staatsregierung® (Drs. 16/9302), insbesondere auf die jeweils zugehdérigen
Projektlisten, verwiesen. Diese enthalten Angaben zu den Landern und den bayerischen Zuwen-
dungen sowie zum Teil den Partnern, mit denen jeweils zusammengearbeitet wurde. Der Bericht fir
2015 ist derzeit in der Erstellung und wird wie Ublich nach der Sommerpause 2016 vorgelegt.

Zur Erhebung der angefragten Angaben zu 2010 sowie aller Projektpartner waren eine Ressortum-

frage und umfangreiche Datenerhebungen notwendig, die in der Kirze der fir die Beantwortung der
Anfrage zum Plenum zur Verfigung stehenden Zeit nicht geleistet werden kénnen.

Geschaftsbereich des Staatsministeriums des Innern, fiir Bau und Verkehr

2. Abgeordneter Nachdem in den Berichten Uber Betrug durch russische Pflegedienste als
Hubert Schwerpunkt neben Berlin und Niedersachsen seitens des Bundeskriminalam-
Aiwanger tes (BKA) auch Bayern genannt worden ist, frage ich die Staatsregierung, seit
(FREIE WAH- wann sind ihr Hinweise auf derartige organisierte Betrugsfalle in Bayern be-
LER) kannt, was wurde seitens der Staatsregierung gegen diesen Betrug bisher

unternommen und welche MafRnahmen sind kunftig geplant?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fiir Bau und Verkehr im Einvernehmen mit dem
Staatsministerium fiir Gesundheit und Pflege

Im Jahr 2015 wurde vom Bundeskriminalamt eine Auswertung hinsichtlich Betrugshandlungen rus-
sischer Pflegedienste initiiert. Dabei konnte im Freistaat Bayern keine Struktur, welche auf hierar-
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chisches Vorgehen im Sinne der Organisierten Kriminalitat hindeutet, festgestellt werden. Auch ak-
tuell liegen diesbezuglich keine Hinweise vor.

Mehrere Ermittlungsverfahren wegen des Phanomens des Betrugs durch russische Pflegedienste
wurden/werden — ohne die phanomenologische Auspragung der Organisierten Kriminalitat — seit
2012 im Bereich Augsburg geflihrt. Darlber hinaus fihren nach aktuellem Kenntnisstand die
Staatsanwaltschaften Memmingen und Miinchen | Ermittlungsverfahren gegen einzelne russische
Pflegedienste wegen des Verdachts des Betruges.

Um u.a. Betrug im Zusammenhang mit Abrechnungen zu begegnen, hat der zustandige Bundesge-
setzgeber bereits 2003 die Krankenkassen und Kassenarztlichen Vereinigungen verpflichtet, Stel-
len zur Bekampfung von Fehlverhalten im Gesundheitswesen einzurichten. Diese Stellen gehen in
ihrem Zustandigkeitsbereich Hinweisen und Sachverhalten nach, die auf einen Abrechnungsbetrug
schlieRen lassen und schalten bei entsprechendem Anfangsverdacht auf strafbare Handlungen die
zustandigen Staatsanwaltschaften ein.

Mit dem Zweiten Pflegestarkungsgesetz wurde — auch mit Unterstitzung Bayerns — zudem seit
dem 1. Januar 2016 die Mdglichkeit geschaffen, Qualitatsprifungen durch den Medizinischen
Dienst der Krankenversicherung (MDK) in ambulanten Pflegeeinrichtungen auch unangemeldet
durchzufiihren, Anlasspriifungen sollen nun unangemeldet erfolgen. Gleichzeitig hat der Gesetzge-
ber geregelt, dass die Prifungen der ambulanten Pflegedienste durch den MDK sich nun auch auf
die Abrechnung der genannten Leistungen beziehen. Die Wirkung dieser erst 2016 mit dem Zwei-
ten Pflegestarkungsgesetz eingefilhrten Regelungen wird erst noch greifen.

Im Zusammenhang mit den in der derzeitigen Berichterstattung genannten Fallen hat das Staats-
ministerium flr Gesundheit und Pflege die seiner Aufsicht unterstehenden Kranken- und Pflegekas-
sen aktuell um Berichte zu den sie betreffenden Sachverhalten gebeten.

Sollten die Ermittlungen der Staatsanwaltschaft sowie die angeforderten Berichte der Selbstverwal-
tungskorperschaften konkrete Hinweise auf gesetzgeberische Liicken ergeben, wird die Staatsre-
gierung selbstverstandlich beim zustandigen Bundesgesetzgeber auf eine rasche SchlieBung die-
ser Lucken drangen.

3. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, aus welchen Grinden sehen die Richtlinien fur
Markus die Gewahrung von Zuwendungen des Freistaates Bayern fir den 6ffentlichen
Ganserer Personennahverkehr (RZOPNV) unter 5.6 vor, dass rechnergesteuerte Be-
(BUNDNIS triebsleitsysteme (RBL) nur geférdert werden kdnnen, wenn mindestens
90/DIE GRU- 90 Fahrzeuge angeschlossen sind, bei welchen Unternehmen wurden in der
NEN) Vergangenheit RBL geférdert, wie wird sichergestellt, dass die vom RBL ver-

wendeten Daten nur fir die Zwecke verwendet werden, die vom Unternehmen,
dem die an das RBL angeschlossenen Busse gehoren, vorgegeben werden?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fiir Bau und Verkehr

Die Vorgabe der Mindestanzahl der angeschlossenen Fahrzeuge soll dazu dienen, die Wirtschaft-
lichkeit der Férderung sicherzustellen, indem die einmaligen Erstellungs- und Entwicklungskosten
auf eine angemessene Anzahl von Fahrzeugen bezogen sind. Angesichts der Entwicklung der In-
formationstechnologien mit stetig leistungsfahigerer und giinstigerer Hardware sowie eingefuhrter
und inzwischen bewahrter Software wird dieses Kriterium bei der Uberarbeitung der Richtlinien fiir
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die Gewahrung von Zuwendungen des Freistaates Bayern fiur den 6ffentlichen Personennahverkehr
(RZ-OPNV) Uberpriift werden. Eine umfassende Angabe der geférderten rechnergestiitzten Be-
triebsleitsysteme kann im Rahmen der Anfrage zum Plenum angesichts der Vielzahl der Forderfalle
nicht erfolgen. Als Beispiele kdnnen die Minchner Verkehrsgesellschaft, die Busbetriebe der Deut-
schen Bahn AG, die Ingolstadter Verkehrsgesellschaft und die Stadtwerke Passau genannt werden.
Der Datenschutz hinsichtlich der Unternehmen, die an ein rechnergesteuertes Betriebsleitsystem
(RBL), das von einem anderen Unternehmen betrieben wird, angeschlossen sind (sogenannte
Mandanten), ist technisch zuverlassig maoglich. Dieser Datenschutz wird in den entsprechenden
Vertragen zwischen RBL-Betreiber und Mandanten standardmaRig geregelt.

4. Abgeordnete Ich frage die Staatsregierung, welche Mdglichkeiten der finanziellen Forderung
Ulrike Gote seitens des Freistaates Bayern fir nichtbundeseigene Eisenbahnen
(BUNDNIS (NE-Bahnen) in Bayern bestehen, welche konkreten Projekte von NE-Bahnen
90/DIE GRU- der Freistaat Bayern in den letzten finf Jahren geférdert hat und wie die
NEN) Staatsregierung zu einer Kofinanzierung von Investitionen in die Infrastruktur

von NE-Bahnen durch den Freistaat Bayern steht, die der Bund ulber das
Schienenguterfernverkehrsnetzférderungsgesetz (SGFFG) férdert?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fiir Bau und Verkehr

Die Fordermdglichkeiten fiir nichtbundeseigene Eisenbahnen (NE) richten sich im Einzelfall nach
der Verkehrsart und danach, ob es sich um ein Eisenbahnverkehrsunternehmen (EVU) oder ein Ei-
senbahninfrastrukturunternehmen (EIU) handelt. Wie in allen Férderbereichen stehen auch Zu-
schisse an NE-Bahnen unter dem Vorbehalt der Verfuigbarkeit entsprechender Ausgabemittel und
dass die Anforderungen an Zuwendungsempfanger im Allgemeinen erfullt werden kdnnen.

MaRnahmen zur Verbesserung des Angebots im Schienenpersonennahverkehr (SPNV) sind so-
wohl bei den EIU als auch bei den EVU grundsatzlich férderfahig, ebenso Malinahmen zur Verbes-
serung der Sicherheit im Reisezugverkehr Gber gesetzliche Standards hinaus. Unabhangig von der
Verkehrsart ist auBerdem eine Forderung des Kostenanteils moéglich, den ein EIU bei MalRnahmen
nach dem Eisenbahnkreuzungsgesetz (EKrG) von Gesetzes wegen zu tragen hat. Eine Auflistung
aller NE-Férderungen der vergangenen funf Jahre Uber alle Férderbereiche hinweg ist im Rahmen
einer Anfrage zum Plenum nicht méglich.

Mit Blick auf die Bundesférderung nach dem Schienenguterfernverkehrsnetzférderungsgesetz
(SGFFG) ist festzustellen, dass die NE-Infrastrukturen fur den Schienenguterverkehr in Bayern
mehrheitlich erst nach der Bahnreform im Jahr 1994 entstanden sind, und zwar im Wege der Stillle-
gung bzw. Abgabe von unrentablen Strecken durch die Deutschen Bahn (DB) Netz AG. Im Regel-
fall ist der Bund bis heute mittelbarer Eigentimer dieser Strecken, die typischerweise von der bun-
deseigenen DB Netz AG lediglich an NE-Betreiber verpachtet sind. Aus Sicht der Staatsregierung
kommt der Bund mit dem SGFFG endlich seinem verfassungsmafigen Auftrag zur Finanzierung
der Eisenbahninfrastruktur auch im Bereich ehemaliger DB-Strecken nach. Eine Landes-
Kofinanzierung von SGFFG-Férderungen kdnnte Fehlanreize setzen und einen Betreiberwechsel
hin zu einer NE-Bahn auf weiteren Strecken beglinstigen. Auflerdem orientiert sich die SGFFG-
Foérderung auch nicht am verkehrlichen Stellenwert einer Infrastruktur. Aus den genannten Griinden
kommt eine generelle Kofinanzierung aller nach dem SGFFG geférderten Vorhaben fiir die Staats-
regierung nicht in Betracht. Dies steht einer Férderung verkehrlich bedeutender NE-Infrastrukturen
im Einzelfall nicht entgegen.
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5.

Abgeordnete Ich frage die Staatsregierung, aufgrund welcher rechtlicher Vorgaben und ab
Eva wann wird die hoheitliche Aufgabe der Passkontrolle beim Einstieg in den Me-
Gottstein ridianzug Kiefersfelden-Minchen vom Sicherheitspersonal des Zuges durch-
(FREIE WAH- gefuhrt und wie wird gewahrleistet, dass die hohe menschliche und fachliche
LER) Kompetenz von Bundes- und Landespolizei (Umgangston, Bemiihen um

sprachliche Verstandigung, Erkennen von glltigen Papieren aus dem Ausland)
dabei nicht auf der Strecke bleibt sodass — wie am 17. April 2016 beobachtet —
Fahrgaste mit und ohne Migrationshintergrund riide behandelt bzw. nicht be-
fordert werden?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fiir Bau und Verkehr

Bezlglich der angefuihrten Feststellungen im Zusammenhang mit der Durchflihrung der Grenzkon-
trollen in den Zigen des Meridians ist festzuhalten, dass die Bundespolizei fur die Ausgestaltung
der von der Bundesregierung am 13. September 2015 angeordneten Grenzkontrollen zustandig ist.

Das Bundespolizeiprasidium hat auf Anfrage mitgeteilt, dass seitens der Bundespolizei keine ho-
heitlichen Aufgaben, insbesondere der Grenzkontrolle, auf private Eisenbahnverkehrsunternehmen
Ubertragen wurden.

Abgeordneter Nachdem die Vertretung der Staatsregierung anlasslich der Verhandlung zur
Thomas 10H-Regelung vor dem Bayerischen Verfassungsgericht am 12. April 2016,
Mitze von 700 moglichen Windkraftanlagen auf bestehenden Flachennutzungspla-
(BUNDNIS nen gesprochen hat, frage ich die Staatsregierung, wie viele einzelne Konzent-
90/DIE GRU- rationsflachen in Flachennutzungsplanen gibt es bayernweit, wie grof sind
NEN) diese Flachen und auf Basis welcher Flachenberechnung kommt die Staatsre-

gierung auf 700 mogliche Anlagen auf diesen Flachen?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fiir Bau und Verkehr im Einvernehmen mit dem
Staatsministerium fiir Wirtschaft und Medien, Energie und Technologie

Den Angaben von Prof. Dr. Martin Burgi liegt eine Abfrage zu bestehenden Konzentrationsflachen
aus dem Jahr 2014 zugrunde. Ergebnis dieser Abfrage waren 308 Konzentrationsflachen mit einer
Gesamtflache von insgesamt rund 11.000 ha. Die Angaben von Prof. Dr. Martin Burgi zur Zahl der
rechnerisch mdglichen Windkraftanlagen ergaben sich aus der 0.g. Gesamtflache und einem unter-
stellten Flachenbedarf von ca. 15 ha je Windkraftanlage.
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7. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, welche Konsequenzen zieht sie aus der Ein-
Florian schatzung des Prasidenten des Bayerischen Landeskriminalamts, dass eine
Ritter Radikalisierung in Teilen der Bevolkerung in landlichen Gebieten erkennbar
(SPD) sei, welche Ursachen liegen nach Ansicht der Staatsregierung fiir diese Radi-

kalisierung vor, und welche konkreten MalRnahmen wird sie ergreifen, um die
geringe Aufklarungsquote bei diesen Delikten zu verbessern?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fiir Bau und Verkehr

Die Aussagen des Prasidenten des Bayerischen Landeskriminalamtes (BKA) im Rahmen eines
Pressegesprachs beziehen sich in erster Linie darauf, dass sich die Anzahl der Straftaten gegen
Asylunterkiinfte in Bayern im Jahr 2015 (78) im Vergleich zum Vorjahr 2014 (25) verdreifachte.

Dabei handelt es sich iberwiegend um Propagandadelikte, Sachbeschadigungen und Volksverhet-
zungen, aber auch um insgesamt acht Brandstiftungen. In diesem Zusammenhang ist zu beachten,
dass sich die Asylunterkiinfte zwischenzeitlich auf nahezu den gesamten Freistaat Bayern und da-
mit auch auf den landlichen Raum verteilen. Zudem ist zu beachten, dass die gestiegene Anzahl an
Asylunterkiinften grundsatzlich auch eine grofiere Zahl an potentiellen Tatgelegenheiten bzw. Tat-
objekten bietet.

Zur Aussage des Prasidenten des BKA zu Tatverdachtigen, die bisher nicht mit dem Gesetz in Kon-
flikt gekommen sind, ist festzustellen, dass nach entsprechenden Untersuchungen des BKA
31 Prozent der Tatverdachtigen zu Straftaten gegen Asylunterkiinfte keine polizeilichen Vorer-
kenntnisse hatten. Einige Tatverdachtige gaben an, aus Fremdenfeindlichkeit ohne eine explizite
rechte Gesinnung gehandelt zu haben. Dennoch konnte hierbei in Einzelfallen die Beeinflussung
durch bekannte rechte Rhetorik festgestellt werden. Nur wenige Personen gaben eine offene rechte
Motivation zu. Rund drei Viertel der festgestellten Tatverdachtigen stammten aus der Tatortge-
meinde.

Insbesondere im Phanomenbereich der politisch motivierten Kriminalitat-rechts wird die anhalten-
dende Debatte zum europaischen Asyl- und Freizlgigkeitsrecht auf propagandistische Weise auf-
bereitet. Rechtsextremisten versuchen durch ihre Agitation im Bereich ,Anti-Asyl“ insbesondere
durch das Verbreiten ihrer Ideologie mit Hilfe des Internets und sozialer Netzwerke, einen breitgefa-
cherten Personenkreis zu erreichen, der bislang nicht in rechtsextremistischen Parteien und Orga-
nisationen aktiv war. Hierbei handelt es sich jedoch um ein Phdnomen, das Stadte und den landli-
chen Raum gleichermalen betrifft.

Die nachhaltige Bekdmpfung von Straftaten an Asylbewerberunterkinften ist fester Bestandteil von
Dienstbesprechungen sowohl auf Ebene der Fihrungskrafte der Bayerischen Polizei als auch in
den Dienststellen vor Ort. Erschwert wird die Arbeit der Polizei, weil bei der Tatbegehung meist we-
nig Spuren hinterlassen werden, die eine ldentifizierung der Tater ermdglichen, und nur selten
sachdienliche Hinweise von Zeugen erlangt werden kénnen. Auch der Umstand, dass zu einer nicht
geringen Anzahl von sogenannten Ersttatern keine polizeilichen Vorerkenntnisse vorliegen und da-
mit keine Anhaltspunkte flr personenbezogene Ermittlungen bieten, macht die Auftklarung der Straf-
taten schwierig.

Je nach Schwere und Umstanden der jeweiligen Tat bildet die Polizei besondere Aufbauorganisati-
onen, Sonderkommissionen oder Ermittlungsgruppen, um unter Ausschépfung aller rechtlichen und
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tatsachlichen Mdglichkeiten die Straftat aufzuklaren und die Tater zur Rechenschaft zu ziehen. Im
Rahmen der polizeilichen Offentlichkeitsarbeit wurde und wird die Bevélkerung sensibilisiert, ver-
dachtige Beobachtungen im Bereich von Asylbewerberunterkinften oder sachdienliche Erkenntnis-
se zu melden. Es wird derzeit auRerdem gepruft, die Auslobungen im Zusammenhang mit derarti-
gen Straftaten auszuweiten.

Die SicherheitsmalRnahmen zur Verhinderung von Straftaten, insbesondere auch von Brandan-
schlagen an Unterkiinften, variieren dabei je nach Unterkunftsform sowie den tatsachlichen Gege-
benheiten vor Ort, etwa der Lage des betreffenden Objekts. Praventiv ist in der Regel in allen Erst-
aufnahmeeinrichtungen und in einigen Gemeinschaftsunterkiinften rund um die Uhr ein Wachdienst
vor Ort, um den Schutz der Asylsuchenden zu gewabhrleisten.

Der konkrete Einsatz von Sicherheitsdiensten hangt unter anderem stark von den 6értlichen Gege-
benheiten und einer Lagebeurteilung bzw. Gefahrenprognose ab. Sicherheitskonzepte werden in
Zusammenarbeit mit den beteiligten Behdrden und der Bayerischen Polizei vor Ort entwickelt. Infol-
gedessen wird die aktuelle Sicherheitslage in und im Umfeld von Asylbewerberunterkiinften von
den fir die jeweilige Unterkunft ortlich zustandigen Polizeiprasidien kontinuierlich sehr genau beo-
bachtet und bewertet.

Auf dieser Grundlage werden die im jeweiligen Einzelfall erforderlichen MaRnahmen getroffen, um
die Sicherheit der Unterkunft und ihrer Bewohner bestmadglich zu gewahrleisten. Wo es mdglich und
notwendig erscheint, werden auch eine Videoiberwachung der Au3enflachen und/oder Zutrittskon-
trollen installiert.

8. Abgeordneter Im Zusammenhang mit der Katastrophenschutzsoftware GeoKAT, die am
Stefan 4. April 2016 vom Staatsminister des Innern, fir Bau und Verkehr, Joachim
Schuster Herrmann und vom Staatsminister der Finanzen, fir Landesentwicklung und
(SPD) Heimat, Dr. Markus Soder, vorgestellt wurde, frage ich die Staatsregierung,

wie viele der 104 bayerischen Katastrophenschutzbehorden bereits mit der
Software GeoKAT und den angekiindigten Laptops ausgestattet sind, wie viele
der funf Module der Software derzeit zur Verfigung stehen und wie der Zeit-
plan fur die Schulung der zukinftigen Anwender der Software GeoKAT ange-
setzt ist?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fiir Bau und Verkehr

Das Schulungskonzept fir das Geographische Katastrophenschutzinformationssystem (GeoKAT)
sieht vor, dass die Katastrophenschutzbehérden zuerst in einer eintdgigen Schulung in die Bedie-
nung der Webanwendung GeoKAT eingefiihrt werden. Im Anschluss daran erhalten sie einen Zu-
gang zu GeoKAT. Zum Stand 20. April 2016 wurden folgende Katastrophenschutzbehérden im Sys-
tem GeoKAT geschult und verfligen somit Giber einen Zugang zu GeoKAT: Das Staatsministerium
des Innern, fir Bau und Verkehr, alle Regierungen und alle Kreisverwaltungsbehoérden in den Re-
gierungsbezirken Oberpfalz, Mittelfranken, Unterfranken, Schwaben und Oberfranken (mit Aus-
nahme der Stadt Coburg, des Landratsamtes Coburg, des Landratsamtes Kronach und des Land-
ratsamtes Lichtenfels).



Drucksache 17/11109 Bayerischer Landtag 17. Wahlperiode Seite 7

Der Zeitplan fur die noch ausstehenden Schulungen ist wie folgt:

Am 21. April 2016 ist der Schulungstermin fur alle Kreisverwaltungsbehdrden im Regierungsbezirk
Niederbayern angesetzt. Am 27. April 2016 erfolgt die Schulung der verbleibenden Kreisverwal-
tungsbehdrden im Regierungsbezirk Oberfranken und vom 10. bis 12. Mai 2016 werden alle Kreis-
verwaltungsbehdrden im Regierungsbezirk Oberbayern in der Anwendung GeoKAT geschult.

Die ,offline-Notebooks*, die als mobiler Datenspeicher fir die Anwendung GeoKAT dienen, werden
im Zeitraum zwischen Mai und Juli 2016 vom Landesamt fir Digitalisierung, Breitband und Vermes-
sung an die Katastrophenschutzbehdrden verteilt. Die Anwendung kann aber auch schon zuvor von
jedem handelsiblichen PC oder Notebook, der Uber eine Internetverbindung verfligt, benutzt wer-
den.

Hinsichtlich des Entwicklungsstands der Anwendung GeoKAT ist anzumerken, dass GeoKAT be-
reits jetzt Uber einen vergleichbaren Funktionsumfang wie das Vorgangersystem, das frihere
K-Plan Modul der Anwendung BASIS (Bayerisches Alarmierungs- und Sicherheitsinformationssys-
tem), verfugt. Derzeit sind zwei der geplanten fiinf Module der Anwendung verfugbar, die restlichen
Module werden im Laufe der nachsten Monate Zug um Zug zu GeoKAT hinzugefugt.

9. Abgeordnete Ich frage die Staatsregierung, wie viele Personen wurden seit Anfang 2015 bis
Claudia heute nach Afghanistan abgeschoben (bitte die Fluglinien und Flughafen und
Stamm die Griinde der jeweilige Abschiebungen auflisten) und wie viele Personen
(BUNDNIS sind seit Anfang 2015 bis heute ,freiwillig“ ausgereist (bitte die jeweiligen Flug-
90/DIE GRU- linien und Flughafen auflisten)?

NEN)

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fiir Bau und Verkehr

Abschiebungen nach Afghanistan:

Im Jahr 2015 fanden insgesamt drei Abschiebungen nach Afghanistan statt.

Straftéter (Verurteilung zu einer Freiheitsstrafe von vier
27. April 2015 Monaten wegen Korperverletzung), abgelehnter Asylan-
trag
20. Mai 2015 abgelehnter Asylantrag
29. September 2015 abgelehnter Asylantrag

Im Jahr fanden 2016 bisher vier Abschiebungen nach Afghanistan statt (Stand: 17. April 2016).

24. Februar 2016 abgelehnter Asylantrag

26. Februar 2016 abgelehnter Asylantrag

14. Marz 2016 abgelehnter Asylantrag

23. Marz 2016 abgelehnter Asylantrag
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10.

Zielflughafen der mit verschiedenen nichtdeutschen Fluggesellschaften durchgefuhrten Ruckfiih-
rungen war in allen obengenannten Einzelfallen der Flughafen der afghanischen Hauptstadt Kabul.

Freiwillige Ausreisen:

Im vergangenen Jahr 2015 sind nach Auswertung des beim Bundesverwaltungsamt gefiihrten Aus-
landerzentralregisters 314 afghanische Staatsangehdrige von Bayern aus wieder ins Ausland aus-
gereist. Diese Zahl kann sich durch Nacherfassungen noch erhéhen. Durch die Internationale Or-
ganisation fur Migration (IOM) wurde im vergangenen Jahr 2015 (ber das REAG/GARP-Programm
(Reintegration and Emigration Programme for Asylum-Seekers in Germany — Government Assisted
Repatriation Programme) die Ausreise von 82 Personen nach Afghanistan finanziell und organisa-
torisch geférdert.

Im Jahr 2016 wurde mit Stand 31. Marz durch IOM Uber das REAG/GARP-Programm bislang die
Ausreise von 146 Personen nach Afghanistan finanziell und organisatorisch geférdert.

Eine Auswertung zu darlber hinausgehenden freiwilligen Ausreisen liegt momentan noch nicht vor.

Am 23. Februar 2016 kam es zu einem ersten von IOM im Auftrag der Bundesregierung organisier-
ten Charter nach Kabul mit insgesamt 125 freiwillig Ausreisenden, davon 36 Personen aus Bayern.

Erkenntnisse Uber die Reisewege und Transportmittel auslandischer Staatsangehériger, welche ih-
re Ausreise selbst organisieren, liegen den bayerischen Behérden in der Regel nicht vor. Die finan-
ziell GUber das REAG/GARP-Programm geforderten freiwilligen Ausreisen werden durch IOM orga-
nisiert und durchgefiihrt. Erkenntnisse Uber die von IOM gebuchten Fluglinien und deren Zielflugha-
fen liegen den bayerischen Behorden deshalb nicht vor.

Abgeordnete Ich frage die Staatsregierung, nach welcher Systematik werden an staatlichen
Isabell Gebauden, an denen Umbaumalnahmen im Auflenbereich getatigt werden,
Zacharias projekt- bzw. baustellenunabhangige Werbemaflinahmen angebracht, wie z.B.
(SPD) Fassadenbanner, in welchem Ausmall kénnen dadurch die Umbaukosten

reduziert werden (exemplarische Auflistung) und nach welchen Kriterien wird
die Genehmigung der Werbemalinahmen erfolgen?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fiir Bau und Verkehr

Die Moglichkeit der Vermietung von Werbeflachen an Gerilsten besteht auch bei Baumallinahmen
an staatlichen Gebauden. Eine zwingende Vorgabe, Gerustwerbung bei staatlichen Bauvorhaben
vorzusehen, gibt es nicht. Diese Art von Werbung hat nur bei einem Teil der Baumalinahmen, an
stark befahrenen oder begangenen Stral’en und Platzen, eine Bedeutung.

Schon vor dem Beginn der BaumalRnahmen muss die Absicht, das zukinftige Baugerist zusatzlich
fur Werbezwecke zu nutzen, bekannt sein. In der Ausschreibung zum Geristauftrag muss auf die
vorzusehende Mdoglichkeit der Gerlstwerbung hingewiesen werden. Ebenso muss die Ausschrei-
bung eine Erklarung enthalten, in der sich der Bieter mit der Uberlassung des Gerlistes zu Werbe-
zwecken einverstanden erklart.

Die separate Vergabe der Werbeflachen zum Zwecke des Aufbaues der GroRflachenwerbung stellt
keine Beschaffung, sondern eine Vermietung, Gestattung oder Konzession zur Nutzung dar.



Drucksache 17/11109 Bayerischer Landtag 17. Wahlperiode Seite 9

Eine Gerustbekleidung mit Werbeaufdruck verdunkelt die dahinterliegenden Arbeitsrdume teils sehr
stark. Wird bei Arbeiten an der Fassade mit aufgestelltem Gertst gleichzeitig das Gebaude weiter-
betrieben, muss die Zustimmung des Nutzers aus arbeitsrechtlichen Grinden, zum Schutze seiner
Bediensteten, zur vorgesehenen GerlUstwerbung in Bezug auf deren Art, Dimension und Dauer ein-
geholt werden.

Wird friihzeitig von allen Projektbeteiligten die Sinnhaftigkeit einer Vermietung von Geristflachen
mitgetragen, findet ein formloses Verhandlungsverfahren unter Wettbewerbsbedingungen statt,
dem eine einfache Bekanntmachung Uber ein kurzes Inserat in der Tageszeitung ggf. auch im
Staatsanzeiger vorausgeht. Daraus wird dann das annehmbarste (wirtschaftlichste) Angebot aus-
gewahlt.

Das Gerist muss in aller erster Linie den bautechnischen Anforderungen aus dem Baubetrieb und
Verwendungszweck unter Zugrundelegung der VOB/C DIN 18451 ,GerUstarbeiten“ entsprechen.
Erst dann kénnen Uberlegungen zu bautechnischen Voraussetzungen angestellt werden, die eine
Nutzung als Werbeflache ermdglichen.

Werbeanlagen sind — soweit sie nach der Bayerischen Bauordnung (BayBO) nicht verfahrensfrei
sind — genehmigungspflichtig. Sofern sich das betreffende Gerust auf 6ffentlichem Grund befindet,
ist mit der Kommune ein Nutzungsvertrag nach der Satzung der Sondernutzung abzuschlieRen. Fir
die Sondernutzung kénnen Gebuhren anfallen. Fir die Landeshauptstadt Miinchen gibt es z.B. eine
eigene Werbeanlagensatzung.

Da die Entscheidung nach den individuellen Gegebenheiten vor Ort erfolgt, gibt es keine zentrale
Erhebung von vermieteten Gerustflachen. Nicht jedes Gerlst eignet sich aufgrund von Lage
und/oder bautechnischen Voraussetzungen zur Vermietung als Werbeflache. In geeigneten Fallen
sind die Projektbeteiligten aufgefordert, die Méglichkeit in Betracht zu ziehen und die Vermietung
frihzeitig in die Planungen aufzunehmen.

Geschéftsbereich des Staatsministeriums der Justiz

11. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, ob ihr bekannt ist, in wie vielen Fallen in Bayern
Ulrich derzeit in Alten- und Pflegeheimen sowie Krankenhausern vom Zoll wegen
Leiner Sozialbetrugs (Verdacht auf Scheinselbststandigkeit) ermittelt wird und wie
(BUNDNIS viele Falle aufgrund welcher Erkenntnisse dann der Staatsanwaltschaft zur
90/DIE GRU- strafrechtlichen Verfolgung vorgelegt wurden (bitte aufgeschlisselt nach Ein-
NEN) richtungen und Regierungsbezirken)?

Antwort des Staatsministeriums der Justiz

Ermittlungsverfahren wegen des Verdachts des Vorenthaltens und Veruntreuens von Arbeitsentgelt
werden in den EDV-Systemen der Staatsanwaltschaften nicht gesondert nach den fir die Beant-
wortung der Anfrage relevanten Kriterien wie dem Bezug zu einem Alten- und Pflegeheim oder ei-
nem Krankenhaus erfasst. Auch betroffene Einrichtungen sind dort nicht verzeichnet. Die notwendi-
gen Erkenntnisse lie3en sich daher nur im Rahmen von Einzelauswertungen bei allen bayerischen
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12.

Staatsanwaltschaften gewinnen. Dies ware mit unverhaltnismaligem Aufwand verbunden, ist je-
denfalls aber in der fur die Beantwortung der Anfrage zum Plenum zur Verfigung stehenden Zeit
nicht moglich.

Soweit Verfahren der Staatsanwaltschaft Kempten (Allgdu) wegen des Verdachts des Vorenthal-
tens und Veruntreuens von Arbeitsentgelt betroffen sind, in denen jeweils den Betreibern bzw. den
Leitern von Pflegeeinrichtungen vorgeworfen wird, Sozialversicherungsbeitrdge fiir eingesetzte
Pflegekrafte nicht entrichtet zu haben, wird auf die Antwort zu der Anfrage des Abgeordneten
Thomas Gehring zum Plenum am 12. April 2016 (Drs. 17/10940) Bezug genommen.

In Bezug auf etwaige Verfahren, die noch nicht den zustandigen Staatsanwaltschaften vorgelegt
wurden, liegen dem Staatsministerium der Justiz auch deswegen keine Informationen vor, weil es
sich bei den Behdrden der Zollverwaltung um Bundesbehoérden handelt.

Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, wie viele Ermittlungsverfahren wegen des Ver-
Franz dachts des Betrugs bei der Abrechnung von Laborleistungen sind derzeit bei
Schindler bayerischen Staatsanwaltschaften anhangig, wie hat sich die Zahl der Ermitt-
(SPD) lungsverfahren seit der Entscheidung des Bundesgerichtshofs vom 25. Janu-

ar 2012 (Az.: 1 StR 45/11) entwickelt und in wie vielen Féllen ist es seit dieser
Entscheidung zur Verurteilung von Arzten bzw. Laborbetreibern gekommen?

Antwort des Staatsministeriums der Justiz

Ermittlungsverfahren wegen des Verdachts des Betruges werden in den EDV-Systemen der
Staatsanwaltschaften und den vorhandenen Statistiken nicht gesondert nach den fiir die Beantwor-
tung der Anfrage relevanten Kriterien wie dem Bezug zur Abrechnung von Laborleistungen erfasst.
Die notwendigen Erkenntnisse lielen sich daher nur im Rahmen von Einzelauswertungen bei den
seit 1. Oktober 2014 bestehenden Schwerpunktstaatsanwaltschaften zur Bekdmpfung von Fehlver-
halten im Gesundheitswesen und — wegen etwaiger Altfalle — allen Ubrigen bayerischen Staatsan-
waltschaften gewinnen. Dies ware mit unverhaltnismafRigem Aufwand verbunden, ist jedenfalls aber
in der fur die Beantwortung der Anfrage zum Plenum zur Verfiigung stehenden Zeit nicht mdéglich.

Zahlen zu Ermittlungsverfahren wegen Abrechnungsbetruges bei Laborleistungen sind der Antwort
des Staatsministeriums der Justiz (StMJ) vom 10. September 2014 auf die Schriftliche Anfrage des
Abgeordneten Dr. Sepp Durr vom 30. Juni 2014 betreffend ,Ermittlungen wegen Abrechnungsbe-
trugs durch Arzte* (Drs. 17/3027), der Antwort des StMJ vom 13. November 2014 auf die Schriftli-
che Anfrage des Abgeordneten Dr. Sepp Durr vom 13. Oktober 2014 betreffend ,Verjdhrung von
Ermittlungsverfahren® (Drs. 17/4391) und der Antwort des StMJ vom 3. Februar 2016 auf die
Schriftliche Anfrage des Abgeordneten Dr. Sepp Dirr vom 18. Dezember 2015 betreffend ,Ermitt-
lungen wegen Abrechnungsbetrugs durch Arzte Teil 11 (Drs. 17/9959) zu entnehmen. Darauf wird
Bezug genommen.
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Geschiftsbereich des Staatsministeriums fiir Bildung und Kultus, Wissenschaft und
Kunst

13. Abgeordnete Ich frage die Staatsregierung, ist vorgesehen, dass es auch Schulen in freier
Margarete Tragerschaft ermdglicht werden soll, Ubergangsklassen einzurichten, falls
Bause nein, aus welchen Grinden soll diese Mdglichkeit nicht eingerichtet werden
(BUNDNIS und in welcher Weise kdnnten Schulen in freier Tragerschaft dariiber hinaus
90/DIE GRU- bei der Umsetzung von integrativen Projekten fur Fluchtlinge staatlich unter-
NEN) stutzt werden?

Antwort des Staatsministeriums fiir Bildung und Kultus, Wissenschaft und Kunst

Es steht den Schulen in privater Tragerschaft vom Grundsatz her frei, welche Organisationsform sie
fur ihre Klassenbildung wahlen. Dabei kdnnen neben Regelklassen auch andere Klassenformen
gebildet werden, z.B. auch Ubergangsklassen. Gegebenenfalls ist dazu die erforderliche Genehmi-
gung bei der ortlich zustédndigen Regierung zu beantragen (vgl. Art. 92 ff. i.V.m. Art. 114 Abs. 1
Nr. 4b des Bayerischen Gesetzes Uber das Erziehungs- und Unterrichtswesen — BayEUG).

Fur die Schulfinanzierung gilt, dass der private Schultrager vom Freistaat Bayern nach Mal3gabe
von Art. 31 und 32 des Bayerischen Schulfinanzierungsgesetzes (BaySchFG) pauschalierte Leis-
tungen fir den Personal- und Schulaufwand erhalt. Dabei kommt es nicht darauf an, ob Schiilerin-
nen und Schuler einen Migrationshintergrund haben oder nicht. Die Schilerinnen und Schiler mit
Migrationshintergrund werden nach den allgemeinen Regelungen bei der Schulfinanzierung mitge-
zahlt und bericksichtigt.
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14. Abgeordneter
Giinther
Felbinger
(FREIE WAH-
LER)

Nachdem einerseits ein Vertreter des Staatsministeriums fur Bildung und Kul-
tus, Wissenschaft und Kunst (StMBW) in seinem Vortrag auf der Kooperati-
onsveranstaltung ,Berufssprache Deutsch® der Hanns-Seidel-Stiftung mit dem
StMBW und dem Staatsinstitut fur Schulqualitdt und Bildungsforschung am
16. Marz 2016 in Kloster Banz die Verstarkung von Maflnahmen bei
den Schulpsychologinnen und -psychologen zum kommenden Schuljahr
2016/2017 in Aussicht gestellt hat, aber andererseits eine Vertreterin ebenfalls
aus dem StMBW bei der 45. Sitzung des Ausschusses fir Bildung und Kultus
im Landtag am 14. April 2016 bei der Debatte um den Antrag der Fraktion der
FREIEN WAHLER betreffend ,Schulpsychologie starken — Bestehende und
aktuelle Herausforderungen erfordern Unterstitzung und Flexibilitat*
(Drs. 17/10194) auf die Frage eines Ausschussmitglieds hinsichtlich der konk-
ret geplanten MafRnahmen des StMBW zur Verbesserung im Bereich der
Schulpsychologie an den bayerischen Schulen zum kommenden Schuljahr
keine oder lediglich ausweichende Antworten geben konnte, frage ich die
Staatsregierung, welche tatsachlichen MaRnahmen plant der Staatsminister
fur Bildung und Kultus, Wissenschaft und Kunst, Dr. Ludwig Spaenle, hinsicht-
lich der Verstarkung der Schulpsychologie zum kommenden Schuljahr
2016/2017 bei den jeweiligen Schularten, insbesondere an den beruflichen
Schulen (bitte aufgliedern nach den jeweiligen Schularten, des Umfangs an
zusatzlich geplanten Anrechnungsstunden bzw. zusatzlichen Stellen und Mit-
teln und zusatzlichen FortbildungsmaRnahmen zur Trauma-Padagogik), wie
viele der 1.079 Stellen und der zusatzlichen finanziellen Mittel aus dem vom
Landtag beschlossenen Integrationspaket zur Beschulung junger Flichtlinge
entfielen auf Anrechnungsstunden fiir Schulpsychologinnen und Schulpsycho-
logen bzw. fir MaRnahmen im Bereich der Schulpsychologie und welche Be-
darfe an zusatzlichen Stellen und Mittel im schulischen Bereich will Staatsmi-
nister Dr. Ludwig Spaenle bei der Aufstellung des Entwurfs fir den kommen-
den Doppelhaushalt einbringen?

Antwort des Staatsministeriums fiir Bildung und Kultus, Wissenschaft und Kunst

Folgende neun Vollzeitkapazitaten (VZK) stehen fur Schulpsychologen aus den Mitteln, die im

Nachtragshaushalt
gung:

2016 zusatzlich eingestellt wurden, grundsatzlich ab 1. Januar 2016 zur Verfu-

— finf VZK fir die Schularten Berufsschulen, Fachoberschulen bzw. Berufsoberschulen, Real-
schulen und Gymnasien aus dem Sammelansatz (bei 0504/428 16), das entspricht 117,5 An-

rechnungsstunden:
VZK Anrechnungsstunden
Realschule 1,5 36
Gymnasium 2,0 46
Berufliche Schulen 1,5 35,5
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15.

16.

— 4 VZK fur die Schularten Grundschulen/Mittelschulen (und Férderschulen) Uber die zusatzlich
bei Kap. 0512 zuséatzlich zur Verfugung gestellten Personalmittel. Das entspricht 108 Anrech-
nungsstunden.

Diese MalRnahme greift erst, ab Schuljahr 2016/2017, um einen Lehrerwechsel wahrend des Schul-
jahres zu vermeiden.

FortbildungsmaRnahmen zur Traumapédagogik:

Die regionalen Gruppen des ,Kriseninterventions- und -bewaltigungsteam bayerischer Schulpsy-
chologinnen und Schulpsychologen® (KIBBS) haben gemafl Dienstanweisung im Zusammenwirken
mit den staatlichen Schulberatungsstellen die Aufgabe, die regional und ortlich tatigen Schulpsy-
chologen hinsichtlich der Arbeit in einer Krisensituation fortzubilden.

In diesem Rahmen erfolgen auch Fortbildungen zum Thema ,Umgang mit traumatisierten Kindern
und Jugendlichen® und speziell zu ,Traumata bei Flichtlingskindern®“. Die Mitglieder von KIBBS
wiederum erhalten vertiefte Fortbildungen zur Traumapadagogik an der Akademie flir Lehrerfortbil-
dung und Personalfiihrung (ALP). Die Finanzierung erfolgt aus dem laufenden Haushalt der
Lehrerfortbildung.

Einbringen von Bedarfen zum Doppelhaushalt 2017/2018:

Hierzu ist derzeit keine Aussage maoglich. Bei der Aufstellung des Doppelhaushalts 2017/2018 han-
delt es sich (bis einschlieRlich der Beschlussfassung des Ministerrats iber den Regierungsentwurf)
um ein verwaltungsinternes Verfahren, dessen Ergebnis noch nicht feststeht.

Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, wie viele Flichtlingskinder konnten im Jahr 2015
Thomas an weiterfiUhrende Schulen Ubertreten, wie viele von ihnen haben dabei von
Gehring § 25 der Grundschulordnung profitiert — wonach bis zu einer Gesamtdurch-
(BUNDNIS schnittsnote von 3,33 die Eignung fir den Ubertritt festgestellt werden kann,
90/DIE GRU- wenn dies auf Schwachen in der deutschen Sprache zurlickzufiihren ist (bitte
NEN) aufgeschlusselt nach Schularten und Herkunftslandern)?

Antwort des Staatsministeriums fiir Bildung und Kultus, Wissenschaft und Kunst

Im Rahmen der amtlichen Schulstatistik wird weder bei den Schilerdaten noch bei den Abganger-
und Absolventendaten ein entsprechendes Merkmal zum ,Flichtlingsstatus® erfasst. Eine hilfsweise
Angabe der ,Schiiler mit Migrationshintergrund* ist hier nicht méglich, da die Bestimmung der Uber-
trittsquoten auf den Abgangerdaten der Grundschule beruht und in diesen der Migrationshinter-
grund nicht erfasst wird.

Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, wie viele Mittel sind aus dem 10-Millionen-Euro-
Martin Giill Topf, den der Landtag fur die Einstellung von zusatzlichem Personal (Dolmet-
(SPD) scher, Traumafachkrafte etc.) flr die bayerischen Schulen bereitgestellt hat,

bereits abgeflossen und fur welche Bereiche wurden die Mittel hauptsachlich
benotigt?
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Antwort des Staatsministeriums fiir Bildung und Kultus, Wissenschaft und Kunst

Bislang wurden bei der Stabsstelle fur Flichtlingsintegration im Bildungsbereich insgesamt 222 An-
trdge auf Zuweisung von Personalmitteln fur Drittkrafte gestellt (Stand: 18. April 2016). Davon lie-
gen 191 von Grund- und Mittelschulen, 14 von Gymnasien, zwei von Realschulen, drei von Férder-
schulen, elf von Berufsschulen und ein Antrag von einer Beruflichen Oberschule vor. Hauptsachlich
beziehen sich die Antrage auf die Einrichtung von Sprach- bzw. Alphabetisierungskursen.

Nach der Bewilligung der Antrage durch die Stabsstelle schlie3t die jeweils ortlich zustandige Re-
gierung mit den zu beschéaftigenden Drittkraften Vertrage. Uber die genaue Héhe der bereits abge-
flossenen Mittel kann derzeit noch keine Aussage getroffen werden. Eine erste Riickmeldung kann
nach Ricksprache mit den Regierungen friihestens Mitte Mai 2016 nach der erstmaligen Lohnzah-
lung erfolgen.

Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, was ist der aktuelle Sachstand hinsichtlich der
Peter Erarbeitung eines moéglichen Staatsvertrages, der gemeinsam mit dem Lan-
Meyer desverband der Sinti und Roma nach dem Landtagsbeschluss (Drs. 17/6344)
(FREIE WAH- im April 2015 erarbeitet werden sollte, werden ggf. andere Malinahmen (bitte
LER) Nennung der MaRnahmen) vonseiten der Staatsregierung in Erwagung gezo-

gen, um Antiziganismus wirksam zu bekdmpfen und die Achtung der ethnisch,
kulturellen, sprachlichen und religiésen Identitat der Sinti und Roma in Bayern
zu verbessern und welche konkreten Vorschlage und Mallnahmen erbringt die
Staatsregierung heute und in Zukunft, um das Recht der Sinti und Roma auf
Anerkennung und Gedenken der Verbrechen des Nationalsozialismus ange-
messen zu wahren?

Antwort des Staatsministeriums fiir Bildung und Kultus, Wissenschaft und Kunst

Zur Umsetzung des in der Anfrage zum Plenum genannten Landtagsbeschlusses wurde eine in-
terministerielle Arbeitsgruppe gebildet. In dieser Arbeitsgruppe sind die Staatskanzlei, das Staats-
ministerium der Finanzen, fir Landesentwicklung und Heimat, das Staatsministerium des Innern,
fur Bau und Verkehr sowie das in der Staatsregierung federfihrende Staatsministerium fur Bildung
und Kultus, Wissenschaft und Kunst (StMBW) vertreten.

Die Arbeitsgruppe hat zwischenzeitlich ihre Arbeit aufgenommen, um sich mit den vom Verband
Deutscher Sinti und Roma, Landesverband Bayern e.V. als relevant eingeschatzten Themen zu be-
fassen und die im Beschluss geforderte Prifung weiter voranzutreiben.

Zur Umsetzung des o0.g. Beschlusses bedarf es jedoch weiterer Prifungen durch die jeweiligen
Ressorts sowie weiterer diesbezuglicher interministerieller Abstimmungen. Ein weiterer Bericht soll
demnach voraussichtlich zum 1. Juni 2016 gegeben werden (auf den Zwischenbericht des StMBW
an den Landtag vom 1. Marz 2016 wird insoweit verwiesen).

Unabhangig davon konnten im Rahmen des Nachtragshaushalts 2016 die bei Kap. 05 05
Tit. 686 04 veranschlagten Ausgabemittel zur Férderung der kulturellen Arbeit der Sinti und Roma
von 300.000 Euro um 40.000 Euro auf nunmehr 340.000 Euro erhéht werden. Dieser Erhéhungsbe-
trag dient zweckgebunden der Ubernahme der Gebiihren fiir in Bayern befindliche Grabstatten ho-
locaustuberlebender Sinti und Roma, die nicht unter den Schutz des Grabergesetzes fallen. Damit
wurde in Bayern eine gute und tragfahige Lésung gefunden.
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Fir die Sachbearbeitung bei der Ausreichung der Grabermittel wurde dem Landesverband 2016 ei-
ne Aufstockung der personellen Ressourcen ermoglicht.

Schlielich kooperiert die dem StMBW zugehdrige Landeszentrale fiir politische Bildungsarbeit mit
dem Landesverband der Sinti und Roma bei der Durchfiihrung von Zeitzeugengesprachen an baye-
rischen Schulen mit der Sintezza Eva Franz und dem Sinto Siegdfried Heilig.

Abgeordnete Ich frage die Staatsregierung, in welcher Héhe haben die bayerischen Hoch-
Verena schulen und Universitaten in den vergangenen Jahren seit 2008 aus dem Pro-
Osgyan fessorinnenprogramm des Bundesministerium flr Bildung und Forschung Mit-
(BUNDNIS tel bezogen (bitte nach Hochschulen, Fakultaten und Jahren aufschliisseln),
90/DIE GRU- welche Malinahmen unternimmt die Staatsregierung, um die bayerischen
NEN) Hochschulen und Universitaten zur Teilnahme am Professorinnenprogramm

der Bundesregierung zu motivieren und an welchen weiteren Férderprogram-
men zur Gleichstellung im Wissenschaftsbetrieb auf Landes-, Bundes- und
EU-Ebene haben sich bayerische Hochschulen und Universitaten dartber
hinaus seit 2008 beteiligt?

Antwort des Staatsministeriums fiir Bildung und Kultus, Wissenschaft und Kunst

Die erste Phase des Professorinnenprogrammes des Bundes und der Lander umfasste die Jahre
2008 bis 2012 (Professorinnenprogramm ). Die Gemeinsame Wissenschaftskonferenz (GWK) be-
schloss am 29. Juni 2012, das Professorinnenprogramm des Bundes und der Lander um die Jahre
2013 bis 2017 zu verlangern (Professorinnenprogramm 11).

Im Professorinnenprogramm | haben die bayerischen Universitaten 3.087.420,57 Euro und die bay-
erischen Hochschulen flr angewandte Wissenschaften 4.174.211,18 Euro an Mitteln vom Bund er-
halten. Im Professorinnenprogramm Il haben die bayerischen Universitaten 1.300.109,93 Euro und
die bayerischen Hochschulen flir angewandte Wissenschaften 1.491.676 Euro an Mitteln vom Bund
erhalten. Die Aufschllisselung nach Hochschulen, Fakultaten und Jahren kann der beigefiigten Ta-
belle* entnommen werden. Die Kunsthochschulen haben keine Férdermittel aus dem Professorin-
nenprogramm erhalten.

Insgesamt wurden von den bayerischen Hochschulen im Rahmen der Professorinnenprogramme |
und Il 10.053.417,18 EURO vom Bund eingeworben.

Die Staatsregierung hat alle staatlichen bayerischen Hochschulen mit Ministerschreiben an die da-
maligen Prasidentinnen und Prasidenten und Rektoren im Jahr 2008 Uber das Professorinnenpro-
gramm informiert. In diesem Schreiben wurden die wesentlichen Merkmale und die Teilnahmebe-
dingungen des Programms zusammengefasst. Die Zielrichtung des Professorinnenprogramms, den
Frauenanteil an den Professuren zu erhéhen, wurde sehr begriRt. Es wurde darauf hingewiesen,
dass alle Moglichkeiten ergriffen werden missen, um den Frauenanteil an Professuren zu erhéhen,
wozu das Professorinnenprogramm einen willkommenen Beitrag leistet. Es wurde nachdricklich
dazu ermuntert, zur weiteren Steigerung des Frauenanteils das Professorinnenprogramm zu nut-
zen.

Zur Teilnahme am Professorinnenprogramm Il hat die Staatsregierung alle bayerischen Hochschu-
len, Universitdten und Kunsthochschulen auf die im Bundesanzeiger verdffentlichte Bekanntma-
chung ausdrtcklich aufmerksam gemacht und auf Fristen und Termine hingewiesen. Besonders
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hingewiesen wurde auf die Informationsveranstaltungen des Projekttragers Deutsches Zentrum fur
Luft- und Raumfahrt e. V. (DLR) mit dem Bundesministerium fur Bildung und Forschung (BMBF).

Im Landeshaushalt sind Mittel fir ein ,Programm zur Realisierung der Chancengleichheit fir Frauen
in Forschung und Lehre* ausgebracht. Hierfur standen im Jahr

2008: 2,0 Mio. Euro,
2009: 2,5 Mio. Euro,
2010 und 2011: jeweils 3,0 Mio. Euro,
2012: 2,9 Mio. Euro,

2013, 2014 und 2015: jeweils 3,16 Mio. Euro und stehen
2016: 3,56 Mio. Euro zur Verfligung.

Mit diesen Mitteln

— werden im Universitatsbereich, an den Hochschulen fir angewandte Wissenschaften und
den Kunsthochschulen Qualifizierungsmafinahmen von Frauen hin zur Professur geférdert,

— werden seit dem Jahr 2013 jahrlich Preise an finf Ingenieurwissenschaftlerinnen fur hervor-
ragende Diplom- oder Promotionsarbeiten vergeben,

— und wurden im nationalen Pakt fir Frauen in MINT-Berufen (MINT = Mathematik, Informa-
tik, Naturwissenschaft und Technik), dem Bayern am 10. Oktober 2012 beigetreten ist, in
den Jahren 2013 und 2014 15 Projekte bayerischer Hochschulen und Universitaten mit ei-
ner Anschubfinanzierung unterstutzt.

Weitere Forderprogramme zur Gleichstellung im Wissenschaftsbetrieb auf Bundes- und EU-Ebene,
an denen sich bayerische Hochschulen und Universitaten beteiligt haben, sind nicht bekannt.

*) Von einem Abdruck wurde abgesehen. Die Tabelle ist als pdf-Dokument hier einsehbar.

Abgeordnete Ich frage die Staatsregierung, wie viele Lehrkrafte an beruflichen Schulen sind
Kathi in welchem Umfang mit Anrechnungsstunden fir Schulpsychologie bewahrt
Petersen und in welchem Umfang wurden seit dem Nachtragshaushalt 2016 Freistellun-
(SPD) gen fur Schulpsychologie an beruflichen Schulen ermdéglicht?

Antwort des Staatsministeriums fiir Bildung und Kultus, Wissenschaft und Kunst

Zum Schuljahresbeginn 2015/2016 erhielten 42 Schulpsychologinnen und Schulpsychologen an
staatlichen beruflichen Schulen insgesamt 409 Anrechnungsstunden fir die schulpsychologische
Betreuung beruflicher Schulen vor Ort und/oder fur eine zentrale Funktion an einer Schulberatungs-
stelle.

Im Nachtragshaushalt 2016 wurden zusatzliche Mittel fir Schulpsychologinnen und Schulpsycholo-
gen zur Unterstiitzung der Sprachférderung ausgebracht. Fiir den Bereich der staatlichen berufli-
chen Schulen stehen fir das laufende Schuljahr 2015/2016 hierfur insgesamt Mittel im Umfang von
35,5 Anrechnungsstunden zur Verfligung.


http://www.bayern.landtag.de/www/ElanTextAblage_WP17/Drucksachen/Basisdrucksachen/0000007000/0000007150_Osgyan_Anlage.pdf
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20. Abgeordnete Ich frage die Staatsregierung, wie viele Flichtlinge werden aktuell in Nieder-
Johanna bayern in welcher Form (Ubergangsklasse, Regelklasse, Deutschférderkurs) in
Werner- welcher Schulart beschult?

Muggendorfer
(SPD)

Antwort des Staatsministeriums fiir Bildung und Kultus, Wissenschaft und Kunst

Die angefragten Organisationsformen der Beschulung in Ubergangsklassen und Deutschférderkur-
sen bestehen ausschlief3lich an Grund- und Mittelschulen.

Bei der Erhebung der Amtlichen Schuldaten wird lediglich der Migrationshintergrund erfasst. Da-
nach ist bei Schilerinnen und Schiilern ein Migrationshintergrund anzunehmen, wenn mindestens
eines der folgenden Merkmale zutrifft:

— keine deutsche Staatsangehdrigkeit,

— nichtdeutsches Geburtsland,
— nichtdeutsche Verkehrssprache in der Familie bzw. im hauslichen Umfeld.

Kinder und Jugendliche mit Fluchthintergrund stellen eine nicht bezifferbare Teilmenge der Gruppe
der Schilerinnen und Schulern mit Migrationshintergrund dar.

Erfasst wurden die Anzahl der Schiler mit Migrationshintergrund an Grund- und Mittelschulen zum
Stichtag 1. Oktober 2015 sowie weitere Zugange im Laufe des Schuljahres 2015/2016. Auf der
Grundlage dieser Daten stellt sich die Situation wie folgt dar:

Ubergangsklassen:

Im Regierungsbezirk Niederbayern wurden an Grund- und Mittelschulen zum Stichtag
11. Marz 2016 insgesamt 799 Schilerinnen und Schiler mit Migrationshintergrund in 47 Uber-
gangsklassen unterrichtet. Diese teilen sich wie folgt auf die Schularten Grund- und Mittelschule
auf:

Anzahl der Schiiler in Ubergangsklassen in Niederbayern:

Grundschule Mittelschule

Anzahl Ubergangsklassen 13 34

Anzahl Schiler 218 581
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Dabei wurden in den einzelnen Schulamtsbezirken folgende Ubergangsklassen eingerichtet:

Ubergangsklassen in den einzelnen Schulamtsbezirken Niederbayerns:

Schulamtsbezirk in Nieder- Anzahl der eingerichteten
bayern Ubergangsklassen zum Anzahl der Schiiler
Stichtag 11.03.2016

Staatl. Schulamter in der
Stadt und im Landkreis 11 170
Landshut
Staatl. Schuléamter in der
Stadt und im Landkreis 13 256
Passau
Staatl. Schuldmter in  der
Stadt Straubing und im Land- 7 138
kreis Straubing-Bogen
Staatl. Schulamt im Landkreis

4 54
Deggendorf
Staatl. Schulamt im Landkreis

0 0
Freyung-Grafenau
Staatl. Schulamt im Landkreis

; 5 78

Kelheim
Staatl. Schulamt im Landkreis

2 34
Regen
Staatl. Schulamt im Landkreis

2 32
Rottal-Inn
Staatl. Schulamt im Landkreis 3 37
Dingolfing-Landau

Regelklassen:

Im Regierungsbezirk von Niederbayern wurden zum Stichtag 11. Marz 2016 insgesamt 11.033
Schulerinnen und Schiler mit Migrationshintergrund in den Regelklassen an staatlichen Grund- und
Mittelschulen unterrichtet. Sie besuchen je nach Sprachstand, Férderbedarf und der vor Ort einge-
richteten Organisationsform Deutschférderklassen oder Deutschférderkurse.
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Nachfolgende Tabelle gibt zum Stichtag 1. Oktober 2015 fur die Schulamtsbezirke in Niederbayern
eine Ubersicht Uber den jeweiligen Anteil der Schilerinnen und Schiler mit Migrationshintergrund.

Schiler mit Migrationshintergrund an_staatlichen Grund- und Mittelschulen in Niederbayern im
Schuliahr 2015/2016":

Schulamtsbezirk in Niederbayern Anteil der Schiiler mit Migrationshinter-
grund an allen Schiilern an staatlichen
Grund- und Mittelschulen im Schuljahr
2015/2016"
Staatl. Schuldmter in der Stadt und im 2489
Landkreis Landshut o
Staatl. Schuldmter in der Stadt und im o
. 13,8 %
Landkreis Passau
Staatl. Schulamter in der Stadt Straubing 2439
und im Landkreis Straubing-Bogen =
Staatl. Schulamt im Landkreis Deggendorf 19,7 %
Staatl. Schulamt im Landkreis Freyung- o
7,9 %
Grafenau
Staatl. Schulamt im Landkreis Kelheim 24,6 %
Staatl. Schulamt im Landkreis Regen 7.4 %
Staatl. Schulamt im Landkreis Rottal-Inn 16,0 %
Staatl. Schulamt im Landkreis Dingolfing- 24.8 %
Landau

'Stichtag 1. Oktober 2015
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Nachfolgende Tabelle stellt auf Basis der Amtlichen Schuldaten zum Stichtag 1. Oktober 2015 die
Zahl der Deutschférderklassen und Deutschférderkurse sowie die Anzahl der in diesem Rahmen
geférderten Schulerinnen und Schiler mit Migrationshintergrund aufgeschlusselt nach Schulamts-
bezirken dar.

Deutschférderklassen und -kurse und deren Schiller an staatlichen Grund- und Mittelschulen in
Niederbayern im Schuljahr 2015/2016:

Schulamtsbezirk in Deutschférderangebote an staatlichen Grund- und Mittelschulen im
Niederbayern Schuljahr 2015/2016'
Klassen/Kurse Schiiler
Deutsch- Deutsch- Deutsch- Deutsch-
forderklassen forderkurse forderklassen forderkurse

Staatl. Schulamter in der
Stadt und im Landkreis 2 74 37 537
Landshut

Staatl. Schulamter in der
Stadt und im Landkreis 2 20 35 161
Passau

Staatl. Schulamter in der
Stadt Straubing und im

Landkreis Straubing- 12 44 145 344
Bogen

Staatl. Schulamt im

Landkreis Deggendorf ! 38 9 332
Staatl. Schulamt im

Landkreis Freyung- 2 13 34 116
Grafenau

Staatl. Schulamt im

Landkreis Kelheim 4 80 38 87
Staatl. Schulamt im

Landkreis Regen 2 10 18 51
Staatl. Schulamt im

Landkreis Rottal-Inn 2 32 25 266
Staatl. Schulamt im

Landkreis Dingolfing- 2 47 38 337

Landau

! Stichtag 1. Oktober 2015
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Geschiftsbereich des Staatsministeriums der Finanzen, fiir Landesentwicklung und

Heimat

21. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, erfillt nach ihrer Ansicht die Wohnungsbaupra-
Jurgen mie gemal dem Wohnungsbau-Pramiengesetz in ihrer jetzigen Ausgestaltung
Mistol den Zweck, als wichtige Saule der Wohnungsbauférderung Menschen mit
(BUNDNIS niedrigem Einkommen bei der Vermdgensbildung zu unterstitzen, welchen
90/DIE GRU- Korrekturbedarf sieht sie im Hinblick auf die Einkommensgrenzen und Foérder-
NEN) regeln und wird sie sich fur eine entsprechende Anpassung auf Bundesebene

22.

einsetzen?

Antwort des Staatsministeriums der Finanzen, fiir Landesentwicklung und Heimat

Ziel der Wohnungsbaupramie ist es, Bezieher geringer und mittlerer Einkommen, insbesondere Be-
rufseinsteiger, zur Vermogensbildung heranzufiihren. Wegen der geringen Kapitalmarktrenditen in
der gegenwartigen Niedrigzinsphase gewinnt das Sparziel Wohneigentum vor allem unter dem Ge-
sichtspunkt der privaten Altersvorsorge weiter an Bedeutung.

Im Zusammenhang mit der aktuellen Diskussion um ein lebensstandardsicherndes Rentenniveau
fir Gering- und Durchschnittsverdiener wird es auch um die Effizienz bestehender staatlicher For-
derinstrumente gehen missen. Die vorzunehmende Bestandsanalyse wird dabei die betriebliche
Altersversorgung ebenso umfassen wie die private Altersvorsorge mit der sog. Riester- bzw. Rirup-
Rente sowie der mittelbaren und unmittelbaren Wohnungsbauférderung.

Abgeordnete Nachdem fur die Barrierefreiheit bzw. Inklusion im Handlungsfeld Bildung im
Margit Doppelhaushalt 2015/2016 jahrlich 11 Mio. Euro fir den kommunalen Finanz-
Wild ausgleich (Art. 10 des Finanzausgleichsgesetzes — FAG) zur Verfligung ste-
(SPD) hen, frage ich die Staatsregierung, wie viele Antrdge hierfir bislang einge-

gangen sind und wie viel Mittel bislang ausgeschuttet wurden?

Antwort des Staatsministeriums der Finanzen, fiir Landesentwicklung und Heimat

Sachaufwandstrager fur 6ffentliche Schulen und Kindertageseinrichtungen sind die Kommunen.
Diese werden vom Freistaat Bayern bei der Durchfiihrung von BaumalRnahmen mit gezielten Pro-
jektférderungen nach Art. 10 des Finanzausgleichsgesetzes (FAG) unterstiitzt. Gegenwartig fordert
der Freistaat Bayern Uber 2.200 Baumafinahmen an Schulen und Kindertageseinrichtungen nach
Art. 10 FAG. Hierfur sind im Doppelhaushalt 2015/2016 Mittel in Hohe von insgesamt rund 860 Mio.
Euro ausgewiesen, davon 11 Mio. Euro jahrlich fir die Barrierefreiheit.
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23.

Die MalRnahmen zur Schaffung von Barrierefreiheit sind zumeist Teil groerer Baumallnahmen. Ei-
ne Untergliederung der gesamten Kosten einer BaumalRnahme in Leistungen fir Barrierefreiheit
oder fur andere Zwecke ist forderrechtlich nicht erforderlich und wird daher auch nicht vorgenom-
men. Eine Zuordnung der tatsachlichen Ausgaben — die im Ubrigen bereits von den durchfiihrenden
Kommunen vorzunehmen ware — ist daher nicht moglich.

Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, wie ist der Zeitplan fir die Sanierungsarbeiten
Benno Zierer des Dienstgebaudes des Landesamtes fiir Finanzen in der Alexandrastralle 3
(FREIE WAH- in Mlnchen, ist angedacht die Belegschaft wahrend der Arbeiten zeitweise in
LER) andere Dienstgebaude auszulagern und wie wird insgesamt sichergestellt,

dass die Sanierungsarbeiten fiir die Beschaftigten nicht zu unzumutbaren Be-
eintrachtigungen fuhren?

Antwort des Staatsministeriums der Finanzen, fiir Landesentwicklung und Heimat

Derzeit sind folgende Unterabschnitte (UA) bei der Brandschutzsanierung des Dienstgebdudes Ale-
xandrastralRe 3 vorgesehen:

1. 4. Obergeschoss,
2. 2.und 3. Obergeschoss,
3. Unter-, Erd- und 1. Obergeschoss.

Nach den gegenwartigen Vorlberlegungen des Staatlichen Bauamtes Minchen | wird von einem
Beginn der Sanierungsmaflnahme Brandschutz am Dienstgebaude Alexandrastrale 3 im Jahr
2019 ausgegangen. Pro Etage wird mit einer Sanierungsdauer von ca. einem Jahr gerechnet.

Nach bisherigem Planungsstand soll bereits 2016, aufgrund der energetischen Sanierung des
Flachdaches am Dienstgebaude Alexandrastrale 3, mit dem Wechsel der Mitarbeiterinnen und
Mitarbeiter des 4. Obergeschosses begonnen werden.

Die pro Bauabschnitt von den Sanierungsmaflinahmen betroffenen Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter
werden innerhalb des Dienstgebaudekomplexes der Dienststelle Miinchen Wagmilillerstralle, Lie-
bigstrafle und Alexandrastral3e wechseln. Die zeitliche und organisatorische Abstimmung erfolgt im
Rahmen der Planung (insbesondere zwischen dem Staatlichen Bauamt Minchen | und der ortli-
chen Dienststellenleitung). Mit dem Einsatz von Schmutzfangschleusen wird die Belastigung durch
Schmutz und Staub des im Dienstgebdude A3 verbleibenden Personals auf ein geringstmdgliches
Malf reduziert.
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Geschiftsbereich des Staatsministeriums fiir Wirtschaft und Medien, Energie und
Technologie

24. Abgeordnete Ich frage die Staatsregierung, ob ihr Erkenntnisse vorliegen, wie viele Zweig-
Susann stellen, Filialen bzw. SB-Stellen (Kontoauszugsdrucker und Geldautomaten)
Biedefeld der Sparkassen, Raiffeisenbanken und Genossenschaftsbanken in Bayern
(SPD) (bitte nach Landkreisen) in den letzten drei Jahren geschlossen wurden und

wie die Staatsregierung dieser Entwicklung konkret entgegenwirken will?

Antwort des Staatsministeriums fiir Wirtschaft und Medien, Energie und Technologie

Fir den Zeitraum 2012 bis 2015 liegen fir die Institutsgruppen ,Sparkassen® und ,Raiffeisenbanken
und Genossenschaftsbanken® in Bayern folgende Daten vor:

Sparkassen:

mitarbeiterbesetzte
Geschiftsstellen SB-Stellen
2015 2.245 408
2014 2.327 402
2013 2.355 392
Raiffeisenbanken und Genossenschaftsbanken:
Filialen SB-Stellen
2015 2.782 494
2014 2.922 478
2013 2.994 465

Eine Aufschlisselung dieser Daten nach den einzelnen Landkreisen in Bayern liegt nicht vor.

Im Hinblick auf die Fragestellung, ,wie die Staatsregierung der Entwicklung von Filial- und
SB-StandortschlieRungen konkret entgegenwirken will“, ist unter anderem auf die Aspekte ,Ande-
rung des Kundenverhaltens® sowie ,bankwirtschaftliche Erwagungen® hinzuweisen. Die Kreditinsti-
tute sehen sich in verstarktem Mal3e dazu veranlasst, auf das gewandelte Informations- und Kom-
munikationsverhalten der Kunden zu reagieren. Seitens der Institute kann dies beispielsweise zu
einer zunehmenden Verzahnung der Bereiche ,elektronische Prasenz” sowie ,ortliche Geschafts-
stellen” fihren. Den Kunden wird hierbei die Entscheidung Uberlassen, auf welchem Weg sie im
Bedarfsfall mit ihrer Hausbank Kontakt aufnehmen und gegebenenfalls das flachendeckende Ge-
schaftsstellenangebot der Sparkassen, Raiffeisenbanken und Genossenschaftsbanken nutzen
mdchten.
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25.

26.

Sofern sich an einzelnen Standorten abzeichnen sollte, dass die Kundennutzung deutlich ricklaufig
ist, werden die Kreditinstitute in der Konsequenz auch unternehmerische und betriebswirtschaftliche
Erwagungen zugrunde legen missen und Dienstleistungen gegebenenfalls regional bindeln. Hier-
bei ist auch zu berlcksichtigen, dass durch die anhaltende Niedrigzinsphase sowie die steigenden
Regulierungsanforderungen ein hoher Ertragsdruck auf die Kreditinstitute ausgeibt wird und Institu-
te sich in der Folge zu Kostenanpassungsmaflnahmen veranlasst sehen kénnten, die auch die
SchlieBung einzelner Standorte umfassen konnte.

Die konkrete Entscheidung, ob und welche Filialen geschlossen bzw. SB-Stellen angeboten wer-
den, obliegt hierbei den Organen der jeweiligen Institute. Dessen ungeachtet dirfte es Ziel der
Sparkassen und Kreditgenossenschaften sein, auch kiinftig eine regional breitgefacherte Filial- und
SB-Infrastruktur anzubieten. Die Staatsregierung begrtift mit Blick auf die flachendeckende Versor-
gung der Bevdlkerung und Unternehmen mit Finanzdienstleistungen grundsatzlich den Erhalt von
Filial- und SB-Standorten, wobei unternehmerische Entscheidungen der Institute vorrangig zu be-
achten sind.

Abgeordnete Ich frage die Staatsregierung, welche konkreten Projekte werden im Rahmen
Katharina des bayerischen Forschungsprogramms ,Elektromobilitdt und innovative An-
Schulze triebstechnologien fir mobile Anwendungen® geférdert, welche Mittel flossen
(BUNDNIS fir die einzelnen Projekte und fir welche Projekte wurden Fordermittel bean-
90/DIE GRU- tragt, aber noch nicht genehmigt?

NEN)

Antwort des Staatsministeriums fiir Wirtschaft und Medien, Energie und Technologie

Das Forschungsprogramm ,Elektromobilitat und innovative Antriebstechnologien fiir mobile Anwen-
dungen® ist am 1. Juni 2014 in Kraft getreten. Fur die Durchfihrung des Programms stehen laut
Haushaltsplan im Doppelhaushalt 2015/2016 jeweils 3,7 Mio. Euro (abzgl. der Haushaltssperre) zur
Verfugung. Bislang wurden vier Verbundvorhaben mit insgesamt 15 Zuwendungsempfangern bewil-
ligt und Zuschiisse von insgesamt 3,7 Mio. Euro gewahrt. Aktuell liegen beim Projekttrager Antrage
fur drei weitere Verbundvorhaben mit insgesamt zehn Partnern vor.

Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, welcher Flachenverbrauch pro Windrad wird bei
Martin der Aussage der Staatsregierung anldsslich der Gerichtsverhandlung zu 10H
Stumpfig vor dem bayrischen Verfassungsgericht am 12. April 2016, es stiinden mit
(BUNDNIS 4.940 FuRballfeldern ausreichend Flache fir Windkraftanlagen in Bayern zur
90/DIE GRU- Verflgung, zu Grunde gelegt, in welcher planerischen Form sind diese 4.940
NEN) FuRballfelder gesichert und wurden fir diese Flachen bereits Prifungen auf

eine Eignung nach der Windhoffigkeit oder Ausschlussgriinde (Naturschutz,
Funkstrecken, Luftfahrt) vorgenommen?
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Antwort des Staatsministeriums fiir Wirtschaft und Medien, Energie und Technologie

Im Rahmen des Verfahrens vor dem Bayerischen Verfassungsgerichtshof zur Verfassungsmanig-
keit der 10H-Regelung wurde u.a. seitens des Prozessbevollmachtigten der erhobenen Popularkla-
ge ausgeflihrt, dass es unter Anwendung der 10H-Regelung zu einer Reduzierung der der Wind-
kraft zur Verfugung stehenden Flachen auf ca. 0,05 Prozent der Gesamtflache des Freistaats Bay-
ern komme.

0,05 Prozent der Flache Bayerns (70.553 km?) entsprechen ca. 4940 FuRballfeldern (je 7.140 m?).
Unter Zugrundelegung von 15 Hektar Flachenbedarf pro Windrad kénnten 235 Anlagen auf dieser
Flache errichtet werden.

Es wird davon ausgegangen, dass es sich bei den genannten 0,05 Prozent um die bekannten Be-
rechnungen und Aussagen des Bundesverbands Windenergie handelt. Diese Berechnung bezog
nach Kenntnis des Staatsministeriums fur Wirtschaft und Medien, Energie und Technologie u.a. Na-
turschutzgebiete und andere Belange mit ein, nicht jedoch z.B. die Windhoffigkeit und die Luftfahrt.

Geschéftsbereich des Staatsministeriums fiir Umwelt und Verbraucherschutz

27. Abgeordneter Nachdem auch 30 Jahre nach dem Reaktorunfall von Tschernobyl die radioak-
Florian von tive Belastung — vorrangig mit Casium — besonders bei Wild und Pilzen erheb-
Brunn lich ist, frage ich die Staatsregierung, wie die Bevolkerung Uber diese Gefah-
(SPD) ren informiert wird, wie viele Proben das Landesamt fiir Gesundheit und Le-

bensmittelsicherheit bei Wild (insbesondere bei Wildschweinen) und Pilzen in
diesem Zusammenhang 2015 untersucht hat, und wie von Behdrdenseite der
Umgang der Jager mit moglicherweise belastetem Wildfleisch kontrolliert wird?

Antwort des Staatsministeriums fiir Umwelt und Verbraucherschutz

Auf den Internetseiten der beiden Landesamter, Landesamt fur Umwelt (LfU) und Landesamt fir Ge-
sundheit und Lebensmittelsicherheit (LGL), stehen dem Birger umfangreiche Informationen zur Radi-
oaktivitat und zur nach wie vor vorhanden Belastung aus dem Reaktorunfall von Tschernobyl zur Ver-
fugung. Unter anderem sind die Untersuchungsergebnisse der amtlichen Lebensmitteliberwa-
chung (Proben des LGL) auf der Internetseite http://www.Ifu.bayern.de/strahlung/umrei/strvgprobe ab-
rufbar. Auf der Internetseite des LGL http://www.lgl.bayern.de/lebensmittel/chemie/kontaminanten/-
radioaktivitaet/et fag lebensmittel radioaktivitaet.htm werden ,haufig gestellte Fragen® (FAQ) beant-
wortet. 2015 hat das LGL 259 Wildbretproben, darunter 160 vom Wildschwein, und 80 Wildpilze un-
tersucht und verdéffentlicht.

Die Verantwortung, dass die in Verkehr gebrachten Lebensmittel den gesetzlichen Vorgaben ent-
sprechen, liegt beim Lebensmittelunternehmer, damit hier bei den Jagern. Die amtliche Lebensmit-
teliberwachung Uberprift stichprobenweise, z.B. durch die Entnahme von Proben, ob die Lebens-
mittelunternehmer dieser Verantwortung nachkommen. Aus den Proben der amtlichen Lebensmit-
teliberwachung ergeben sich keine Hinweise darauf, dass die bayerischen Jager ihrer Verantwor-
tung als Lebensmittelunternehmer nicht nachkdmen. AuRerdem werden die Qualifizierten Wild-
bretmessstellen einer jahrlichen Qualitatskontrolle durch die amtliche LebensmitteliUberwachung un-
terzogen.


http://www.lfu.bayern.de/strahlung/umrei/strvgprobe
http://www.lgl.bayern.de/lebensmittel/chemie/kontaminanten/radioaktivitaet/et_faq_lebensmittel_radioaktivitaet.htm
http://www.lgl.bayern.de/lebensmittel/chemie/kontaminanten/radioaktivitaet/et_faq_lebensmittel_radioaktivitaet.htm
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28. Abgeordneter Nachdem das Staatsministerium fir Umwelt und Verbraucherschutz den dko-
Volkmar logischen Zustand der Kirnach (Landkreis und Stadt Wirzburg) als unbefrie-
Halbleib digend einschatzt (vgl. Berichterstattungen der ,Mainpost* vom 20. Janu-
(SPD) ar 2016 ,Wie wird der Bach sauber?®), frage ich die Staatsregierung, wie wird

der Okologische Zustand der Kirnach in den einzelnen Gemeindegebieten
Kirnach, Estenfeld und Wirzburg jeweils eingeschatzt, was sind nach ihrer
Auffassung die Griinde hierfiir und welche Malinahmen sollten nach Auffas-
sung der Staatsregierung konkret ergriffen werden, um den Zustand der Kiir-
nach in den jeweiligen Gemeindegebieten zu verbessern?

Antwort des Staatsministeriums fiir Umwelt und Verbraucherschutz

Die Einstufung des 6kologischen Gewasserzustands erfolgt auf Ebene der Oberflachenwasserkor-
per (OWK) nach Wasserrahmenrichtlinie, nicht nach Gemeindegrenzen. Ober- und Mittellauf der
Kirnach sind Teil des OWK ,Ober- und Mittellaufe von Pleichach (mit Grumbach), Kiirnach, Dirr-
bach®, dort wird der 6kologische Zustand als unbefriedigend eingestuft. Der Unterlauf der Kirnach
gehdrt zum OWK ,Rottendorfer Flutgraben; Unterlaufe in den Siedlungsbereichen von Pleichach,
Kirnach, Dirrbach®. Das 6kologische Potential dieses als ,erheblich verandert” eingestuften OWK
wird als maRig eingeschatzt.

Grund fiur diese Einstufungen ist im Wesentlichen die Belastung der Gewasser aus Nahrstoff- und
Feinmaterialeintrdgen sowie aus Abflussregulierungen und morphologischen Veranderungen. Die
im Internet veréffentlichten MalRnahmenprogramme 2016 bis 2021 der Wasserrahmenrichtlinie
schlagen fir die beiden genannten OWK eine Vielzahl an MaRnahmen vor, die zur Verbesserung
des Gewasserzustands ergriffen werden sollten. Die MalRnahmen zur Reduzierung von Nahrstoff-
und Feinmaterialeintragen (insbesondere durch Erosion und Abschwemmung) aus der Landwirt-
schaft liegen dabei in der Zustandigkeit der Landwirtschaftsverwaltung. Fir die am Gewasser um-
zusetzenden Malnahmen hinsichtlich Abflussregulierungen und Hydromorphologie sind an der
Kurnach, einem Gewasser dritter Ordnung, die betroffenen Stadte und Gemeinden zustandig. Der
Freistaat Bayern steht beratend zur Seite und bietet eine finanzielle Férderung der Malinahmen an.
Konkrete MalRnahmen waren zum Beispiel die Minderung abflussverscharfender Einleitungen, das
Ersetzen von Abstirzen/Wehren durch passierbare Bauwerke, die Reduzierung von massiven
Sohl- und Ufersicherungen, die naturnahe Umgestaltung des Gewasserprofils oder die Entwicklung
eines Ufergehodlzsaums.

Wo und in welchem Umfang welche MaRnahmen im Detail ergriffen werden sollen, wird in der Re-
gel in einem Umsetzungskonzept konkretisiert. Fur die genannten OWK werden die Umsetzungs-
konzepte in Kiirze unter Federfiihrung des Wasserwirtschaftsamts Aschaffenburg und unter Beteili-
gung der betroffenen Gemeinden aufgestellt.
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29. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, war das externe Dienstleistungsunternehmen,
Ludwig das im Atomkraftwerk (AKW) Philippsburg die Uberpriifung von Messeinrich-
Hartmann tungen vorgetduscht hat (http:/app.handelsblatt.com/politik/deutschland/akw-
(BUNDNIS philippsburg-mitarbeiter-taeuscht-kontrollen-im-atomkraftwerk-nur-vor/134452-
90/DIE GRU- 02.html?mwl=0k), in der Vergangenheit bereits in irgendeinem Zusammen-
NEN) hang in bayerischen AKW aktiv, gab es in bayerischen AKW &hnliche Falle

30.

vorgetauschter Kontrollen und mit welchem Priifmechanismus stellen die Be-
treiber bayerischer AKW sicher, dass vorgeschriebene bzw. sicherheitsrele-
vante Kontrollen tatsachlich durchgefiihrt werden?

Antwort des Staatsministeriums fiir Umwelt und Verbraucherschutz

Der externe Dienstleister, dessen Mitarbeiter im Kernkraftwerk Philippsburg 2 wiederkehrende Pri-
fungen an Messeinrichtungen des Strahlenschutzes offenbar nur vorgetduscht haben, kam bei den
entsprechenden Prifungen der Messeinrichtungen in bayerischen Kernkraftwerken nach den der-
zeit vorliegenden Erkenntnissen nicht zum Einsatz. Hinweise auf vorgetduschte Kontrollen in baye-
rischen kerntechnischen Anlagen liegen der bayerischen Aufsichtsbehoérde nicht vor. Bei den baye-
rischen kerntechnischen Anlagen werden sowohl der Prifumfang, der Prifinhalt als auch das
Prifintervall, abhangig von der sicherheitstechnischen Relevanz des betreffenden Systems, durch
die Aufsichtsbehorde unter Hinzuziehung atomrechtlicher Sachverstandiger festgelegt. Die durch
den Betreiber eigenverantwortlich durchgeflihrten wiederkehrenden Priifungen werden kontinuier-
lich Uberwacht. Zusatzlich werden sicherheitsrelevante wiederkehrende Prifungen in festgelegten
Prufzyklen im Beisein des atomrechtlichen Sachverstédndigen durchgeflihrt. Nicht zuletzt durch die-
se unabhangige Qualitatskontrolle kann einer Manipulation von sicherheitsrelevanten wiederkeh-
renden Prufungen auch in Zukunft mit hoher Sicherheit vorgebeugt werden.

Abgeordnete Ich frage die Staatsregierung, ob sie der Ansicht ist, dass die Beschreibung
Christine des Staatsministeriums fur Umwelt und Verbraucherschutz tber den jliingsten
Kamm Zwischenfall im Atomkraftwerk (AKW) Gundremmingen (,Am 08.04.2016 wur-
(BUNDNIS de zum betrieblichen KOKA-Kuhlen um 09:43 Uhr die TH30-Nachkuhlkette
90/DIE GRU- von Hand Uber die UGS 30 TH30 U001 in Betrieb genommen. Nach dem Start
NEN) der ND-Pumpe 33 TH33 D101 Uber die UGS kommt bereits nach 26 ms die

Ruckmeldung AUS. Mit der Rickmeldung AUS wurden auch die Stérmeldun-
gen 33HCO0 U216 ,Abzweigstérung‘ und 33HCO00 U236 ,Endlagenfehler’ an-
geregt. Der Fehler konnte bei einem anschlieend durchgeflhrten dreimaligen
Start des Nachkuhlsystems 33TH3 Uber Handfahrweise Mindestmengenbe-
trieb ND-/HD-Pumpe sowie bei der ebenfalls anschlieBend durchgefuhrten
scharfen Funktionspriifung des nuklearen Nachkuhlsystems 33TH3 nicht re-
produziert werden.“) von den Birgern verstanden wird, wie versteht Staatsmi-
nisterin Ulrike Scharf diese Meldung und kann sie diese in eine verstandlichere
Sprache Ubersetzen?


http://app.handelsblatt.com/politik/deutschland/akw-philippsburg-mitarbeiter-taeuscht-kontrollen-im-atomkraftwerk-nur-vor/13445202.html?mwl=ok
http://app.handelsblatt.com/politik/deutschland/akw-philippsburg-mitarbeiter-taeuscht-kontrollen-im-atomkraftwerk-nur-vor/13445202.html?mwl=ok
http://app.handelsblatt.com/politik/deutschland/akw-philippsburg-mitarbeiter-taeuscht-kontrollen-im-atomkraftwerk-nur-vor/13445202.html?mwl=ok
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31.

Antwort des Staatsministeriums fiir Umwelt und Verbraucherschutz

Gemal der Atomrechtlichen Sicherheitsbeauftragten- und Meldeverordnung (AtSMV) liegt die
Pflicht zur Meldung von Unfallen, Storfallen und sonstigen Ereignissen beim Genehmigungsinhaber
der Anlage. Dieser ist fur den Inhalt der Meldung verantwortlich und hat nach AtSMV das melde-
pflichtige Ereignis, dessen Ursachen und Auswirkungen, die Behebung der Auswirkungen sowie
Vorkehrungen gegen Wiederholungen so zu beschreiben, dass sie im Hinblick auf die kerntechni-
sche Sicherheit ausreichend beurteilt werden kdnnen. Das Staatsministerium fir Umwelt und Ver-
braucherschutz ibernimmt bei der Veroffentlichung meldepflichtiger Ereignisse auf seinen Internet-
seiten aus Griinden der Transparenz und Konsistenz die Formulierungen des Betreibers.

Zur Erklarung des Meldetextes wird folgende Erlauterung gegeben:

Zum routinemafigen betrieblichen Kondensationskammerkihlen im Block C bekam die Nachkihl-
kette 3 am 8. April 2016 einen Startbefehl Uber die betriebliche Automatiksteuerung. Hierbei wurde
wie vorgesehen der Schalter der Niederdruckpumpe des Nachkihlsystems 3 zunachst eingelegt,
verliel® aber nach 26 Millisekunden seine Ein-Position. Die Pumpe startete folglich nicht. Bei der
anschlieBenden Fehlersuche konnte die gesamte Nachkihlkette mehrmals problemlos gestartet
werden.

Abgeordnete Ich frage die Staatsregierung, wird von den Aufsichtsbehdérden der Atomkraft-
Annette Karl werke und -zwischenlager auch Uberpriift, ob diese gegen Angriffe durch Ha-
(SPD) cker auf ihre IT-Anlagen auf dem neuesten Stand gesichert sind, wenn ja, wie

und ist auch sichergestellt, dass nicht Gber Smart-Metering-Systeme Zugriffe
auf die Ubertragungsnetze erfolgen kénnen?

Antwort des Staatsministeriums fiir Umwelt und Verbraucherschutz

Die fur die Sicherheit der bayerischen Kernkraftwerke fundamental wichtigen Systeme (Reaktor-
schutz) sind in analoger Technik ausgefiihrt und auch physikalisch nicht mit dem Internet verbun-
den. Daher sind sie durch Hacker nicht angreifbar. Fir alle anderen Systeme kommen die Ublichen
Schutzvorkehrungen zur Anwendung (z.B. Zugriffskontrolle und -beschrankung, physikalische
Trennung, Firewall). Dartuber hinaus wurde als Reaktion auf einen IT-Angriff auf eine im Ausland
befindliche Einrichtung in Deutschland eine neue Richtlinie zum Schutz der IT-Einrichtung kern-
technischer Anlagen gegen Einwirkungen Dritter erarbeitet und in Kraft gesetzt. Entsprechend die-
ser Richtlinie werden zurzeit noch einmal alle IT-Systeme der bayerischen Kernkraftwerke systema-
tisch erfasst und entsprechend ihrer sicherheitstechnischen Bedeutung analysiert.

Der momentan im Gesetzgebungsverfahren befindliche Entwurf eines Bundesgesetzes zur Digitali-
sierung der Energiewende schafft die rechtlichen Rahmenbedingungen fliir den Rollout von soge-
nannten Smart Metern. Datensicherheitsaspekte werden im Gesetzentwurf umfassend bericksich-
tigt.

Das Gesetz schreibt verbindliche Schutzprofile und technische Richtlinien fir intelligente Messsys-
teme zur Gewahrleistung von Datenschutz und Datensicherheit vor. Diese wurden vom Bundesamt
fur Sicherheit in der Informationstechnik (BSI) erarbeitet. Damit soll sichergestellt werden, dass ein
Zugriff auf die Ubertragungsnetze infolge eines Hacker-Angriffs auf Smart-Metering-Systeme nicht
erfolgen kann.
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32. Abgeordnete Ich frage die Staatsregierung, wie lautet der auf ministerieller Ebene zwischen
Gisela Sengl Osterreich und Bayern abgestimmte Vorschlag fiir eine Entscheidung fiir die
(BUNDNIS beste Variante der Sanierung der Salzach und falls dieser Vorschlag auf der
90/DIE GRU- Basis der Variantenuntersuchung und des Finanzierungsplans noch nicht
NEN) vorliegt, bis wann ist damit zu rechnen?

33.

Antwort des Staatsministeriums fiir Umwelt und Verbraucherschutz

Die Salzach tieft sich infolge der Flusskorrektionen aus dem 19. Jahrhundert seit Jahrzehnten ein;
dieser Prozess muss durch wasserbauliche MalRnahmen gestoppt werden, um Risiken abzuwen-
den.

Alle MaBnahmen an der Salzach unterliegen einem intensiven Abstimmungsprozess mit Osterreich
(Grenzstrecke), der im ,Regensburger Vertrag“ geregelt ist. Die Variantenuntersuchung im Tittmon-
inger Becken ist abgeschlossen. Die Flusssanierung ist sowohl mit als auch ohne Wasserkraft még-
lich. Ob eine Energieerzeugung erfolgen soll, ist eine gesellschaftspolitische Frage, die nicht im
Rahmen der Variantenuntersuchung entschieden werden kann.

Fir eine rein flussbauliche Sanierung wurde von den Fachleuten beider Staaten eine Aufweitungs-
variante empfohlen. Sie stabilisiert die Sohle durch eine wechselseitige Verbreiterung des Fluss-
betts von derzeit rund 100 m auf 180 m bis 200 m, erganzt durch den Bau von vier flach geneigten
Rampen mit Héhen von 1,5 m sowie Umgehungsgerinnen mit einer Gesamtlange von ca. zehn Ki-
lometern. Die Aufweitung des Flussbetts erfolgt dabei weitgehend eigendynamisch durch den Fluss
selbst.

Bei einer energiewirtschaftlichen Nutzung wurde von den Fachleuten die Variante E1 empfohlen.
Variante E1, die Sanierungsvariante mit energetischer Nutzung der Grenzkraftwerke (GKW), bein-
haltet eine bogenférmige Linienfihrung, eine eigendynamische Aufweitung auf 140 m und ein Ne-
bengewassersystem in der Salzachaue. Drei FlieRgewasserkraftwerke ersetzen vier Sohlrampen
nach der Aufweitungsvariante. Zusatzlich ist eine weitere Rampe erforderlich. Die abflussabhangig
gesteuerten Flieligewasserkraftwerke kombinieren Energieerzeugung mit Hochwasserabfuhr sowie
Fisch- und Bootspassierbarkeit.

Die weitere Vorgehensweise ist politisch im Einvernehmen mit Osterreich zu entscheiden. In der
Sitzung des Ministerrats am 19. April 2016 wurde die Staatsministerin fur Wirtschaft und Medien,
Energie und Technologie, llse Aigner, gebeten, hierzu Gesprache mit den zustandigen 6sterreichi-
schen Bundesministerien, der Oberdsterreichischen sowie der Salzburger Landesregierung zu fih-
ren.

Abgeordnete Ich frage die Staatsregierung, kann sie ausschliefen, dass es in bayerischen
Rosi Atomkraftwerken zu ahnlichen Manipulationen von Prifberichten kam wie in
Steinberger Baden-Wirttemberg und Hessen und wenn nein, welche MaRnahmen werden
(BUNDNIS ergriffen, um mogliche Manipulationen heute und in der Zukunft auszuschlie-
90/DIE GRU- Ren?

NEN)
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Antwort des Staatsministeriums fiir Umwelt und Verbraucherschutz

Hinweise auf vorgetauschte Kontrollen in bayerischen kerntechnischen Anlagen liegen der bayeri-
schen Aufsichtsbehdrde nicht vor. Bei den bayerischen kerntechnischen Anlagen werden sowohl
der Prifumfang, der Prifinhalt als auch das Prifintervall, abhangig von der sicherheitstechnischen
Relevanz des betreffenden Systems, durch die Aufsichtsbehtrde unter Hinzuziehung atomrechtli-
cher Sachverstandiger festgelegt. Die durch den Betreiber eigenverantwortlich durchgefiihrten wie-
derkehrenden Priifungen werden kontinuierlich Gberwacht. Zusatzlich werden sicherheitsrelevante
wiederkehrende Prifungen in festgelegten Prifzyklen im Beisein des atomrechtlichen Sachver-
standigen durchgefiihrt. Nicht zuletzt durch diese unabhangige Qualitatskontrolle kann einer Mani-
pulation von sicherheitsrelevanten wiederkehrenden Priifungen auch in Zukunft mit hoher Sicher-
heit vorgebeugt werden.

Geschaftsbereich des Staatsministeriums fiir Ernahrung, Landwirtschaft und Forsten

34. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, wie viele Osterreichische Flachenbewirtschafter,
Dr. Leopold die in Bayern Flachen bewirtschaften gibt es und wie hoch sind die Aus-
Herz gleichszahlungen pro Jahr gesamt und wie ist — falls bekannt — der Vergleich
(FREIE WAH- zu den bayerischen Flachenbewirtschaftern, die in Osterreich Flachen bewirt-
LER) schaften (bitte Anzahl und Ausgleichszahlungen pro Jahr)?

35.

Antwort des Staatsministeriums fiir Erndhrung, Landwirtschaft und Forsten

Es wird davon ausgegangen, dass die Ausgleichszulage fiir benachteiligte Gebiete Gegenstand der
Anfrage zum Plenum ist.

Seit dem Antragsjahr 2015 gilt fur diese MalRnahme gemaf Vorgabe der EU ein striktes Territorial-
prinzip, d.h. die Antrdge auf Férderung sind in dem Mitgliedsstaat zu stellen, in dem die Flachen
liegen. Der Staatsregierung liegen deshalb keine Angaben zur Anzahl bayerischer Antragsteller in
Osterreich sowie zur Hohe der Ausgleichszahlungen der &sterreichischen Verwaltung an bayeri-
sche Flachenbewirtschafter vor.

Von der bayerischen Landwirtschaftsverwaltung wurden im Jahr 2015 an 107 Antragsteller aus Os-
terreich ca. 310.000 Euro an Ausgleichszulage ausbezahlt.

Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, in wie vielen Fallen kam es in diesem Winter in
Florian Revieren der Bayerischen Staatsforsten im bayerischen Alpenraum zu Driick-
Streibl jagden (bitte Anzahl der beteiligten Jager, erlegtes Wild, Wildarten), obwohl

(FREIE WAH- dort jeweils bereits die Abschussquote erflllt war?
LER)
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36.

Antwort des Staatsministeriums fiir Ernahrung, Landwirtschaft und Forsten

~Abschussquote” ist kein jagdrechtlicher Begriff. Relevant fir die Forstbetriebe der Bayerischen
Staatsforsten (BaySF) als Revierinhaber sind die von den Jagdbehdérden festgesetzten oder besta-
tigten Abschussplane. Schalenwild (mit Ausnahme von Schwarzwild) darf nur im Rahmen eines
Abschussplanes erlegt werden und der Revierinhaber ist verpflichtet, den Abschussplan zu erfillen.

Soweit die konkreten Abschussplane erflllt sind, darf der Revierinhaber (unabhangig von der
Jagdart, wie z.B. der Driickjagd) die Bejagung nicht fortsetzen.

Angesichts der fiir die Beantwortung einer Anfrage zum Plenum zur Verfligung stehenden Zeit
konnten die BaySF lediglich eine Uberschlagige Abfrage durchfiihren. Diese ergab, dass bei vier
betroffenen Forstbetrieben (Sonthofen, Oberammergau, Schliersee, Berchtesgaden) keine ,Uberer-
fullung” der Abschussplane verzeichnet werden kann, also auch nicht durch Driickjagden. Bei zwei
Forstbetrieben (Ruhpolding, Bad Télz) konnten in der Kiirze der Zeit keine Erhebungen erfolgen.

Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, welche Konsequenzen hat das Urteil des Bun-
Herbert desverwaltungsgerichts (BVerwG) vom 7. Marz 2016 (BVerwG 6 C 60.14) fur
Woerlein die bayerische Jagerschaft hinsichtlich halbautomatischer Waffen, die nach
(SPD) ihrer Bauart auch ein Magazin mit einer Kapazitat von mehr als zwei Patronen

aufnehmen kdénnten, wie wirkt sich das Urteil des BVerwG fiir die bayerische
Jagerschaft hinsichtlich des Besitzes von Faustfeuerwaffen aus und was be-
deutet das Urteil des BVerwG fiir den Betrieb von Schief3statten, die auch von
Jagern besucht werden?

Antwort des Staatsministeriums fiir Erndhrung, Landwirtschaft und Forsten

Fir halbautomatische Jagdlangwaffen (einschlieBlich ihrer kiinftigen Verwendung auf SchieRstat-
ten) qilt:

Derzeit wird die Entscheidung auf Bundes- und Landesebene ausgewertet.

Im Hinblick auf die waffenrechtlichen Fragen hat das Staatsministerium des Innern, fir Bau und
Verkehr (StMI) die Waffenbehdrden gebeten,

— vorerst keine Waffenerlaubnisse fir die vom Urteil des Bundesverwaltungsgerichts
(BVerwG) betroffenen Waffen zu erteilen,

— bereits wirksam erteilte Waffenerlaubnisse aber in Hinblick auf die noch nicht abgeschlos-
sene Auswertung entsprechend § 45 Abs. 3 des Waffengesetzes (WaffG) vorerst nicht zu
widerrufen.

Derzeit werten auch das fiur Waffenrecht zustandige Bundesministerium des Innern und das fir
Jagdrecht zustandige Bundesministerium fir Ernahrung und Landwirtschaft das Urteil aus.

Im Hinblick auf die jagdrechtlichen Fragen bleibt zunachst der Ausgang der Abstimmung auf Bun-
desebene abzuwarten.
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Fir Kurzwaffen qilt:
Halbautomatische Kurzwaffen (Pistolen) sind vom Urteil des BVerwG nicht betroffen.

Das BVerwG entschied mit Urteil vom 7. Marz 2016 (Az. 6 C 60.14), dass gem. § 19 Abs. 1 Nr. 2
buchst. ¢ des Bundesjagdgesetzes (BJagdG) die Verwendung von halbautomatischen Schusswaf-
fen fir die Jagd bereits dann verboten ist, falls diese ein Magazin mit einer Kapazitat von mehr als
zwei Patronen aufnehmen koénnen. Bereits die Eignung, ein gréReres Patronenmagazin aufnehmen
zu kénnen, begriinde das Verbot, unabhangig davon, ob ein Jagdscheininhaber ein solches Maga-
zin verwenden will. Damit werden halbautomatische Waffen mit wechselbarem Magazin als generell
fur die Jagdauslibung verboten angesehen.

Die Waffenbehdrden dirfen nach § 13 Abs. 1 Nr. 2 WaffG daher in der Folge auch keine Waffener-
laubnisse fiir solche Waffen erteilen.

Das Urteil des BVerG widerspricht der bisherigen, unstrittigen Verwaltungspraxis in allen Bundes-
landern. Vielmehr gingen Jagd- und Waffenbehdrden bisher davon aus, dass das Verbot nur greift,
soweit ein Jagdscheininhaber tatsachlich ein gréReres Magazin verwendet.

Die Frage, ob in welcher Weise bis zu einer endgultigen Klarung der Auswirkungen des Urteils die
betroffenen halbautomatischen Jagdlangwaffen fiir die Jagd verwendet werden dirfen, soll in Kiirze
mittels eines Schreibens des Staatsministerium fir Ernahrung, Landwirtschaft und Forsten
(StMELF) beantwortet werden. Das StMELF wird sich hierzu mit dem StMI abstimmen. Fur die Kla-
rung auf Bundesebene ist zu beachten, dass am 28. April 2016 die Waffenreferenten des Bundes
und der Lander dazu tagen.

Geschaftsbereich des Staatsministeriums fiir Arbeit und Soziales, Familie und Integra-
tion

37. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, wann ist die Bildung der Maf3regelvollzugsbeira-
Prof. (Univ. Li- te in Bayern abgeschlossen (bitte auch Zeitpunkt der Ernennung), wann finden
ma) Dr. Peter die ersten konstituierenden Sitzungen der Beirate statt und wann beginnt die
Bauer tatsachliche Arbeit der Beirate konkret?

(FREIE WAH-
LER)

Antwort des Staatsministeriums fiir Arbeit und Soziales, Familie und Integration

Von den 14 vorgesehenen Malregelvollzugsbeiraten in Bayern ist bei 12 die Bildung abgeschlos-
sen. Die Vorsitzenden und stellvertretenden Vorsitzenden wurden durch den Landtag gewahit. Das
Amt fir Mal3regelvollzug hat die weiteren Mitglieder der Beirate zu folgenden Zeitpunkten ernannt:
Munchen-Ost, Taufkirchen (Vils), Wasserburg am Inn, je 4. Februar 2016, Mainkofen 10. Febru-
ar 2016, Regensburg 24. Februar 2016, Kaufbeuren 2. Marz 2016, Straubing 9. Marz 2016, Pars-
berg 11. Marz 2016, Bayreuth 17. Marz 2016, Werneck 23. Marz 2016, Glnzburg 29. Marz 2016,
Ansbach 11. April 2016. Die Bildung der Maf3regelvollzugsbeirate Lohr und Erlangen wird voraus-
sichtlich Mitte Mai 2016 abgeschlossen sein.
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38.

Bei neun der zwolf gebildeten Malregelvollzugsbeirdte hat die konstituierende Sitzung bereits
stattgefunden. Die konstituierende Sitzung des Maldregelvollzugsbeirats Parsberg findet am 25. Ap-
ril 2016, die des Beirats Glinzburg findet am 29. April 2016 statt. Fir den Beirat Ansbach steht eine
Terminierung noch aus.

Uber die Arbeit der MaRregelvollzugsbeiréte liegen dem Staatsministerium fiir Arbeit und Soziales,
Familie und Integration noch keine Erkenntnisse vor.

Abgeordnete Vor dem Hintergrund, dass das zum 1. Juli 2015 eingeflhrte ElterngeldPlus zu
Kerstin einem erhdhten Beratungsbedarf gefiihrt hat, frage ich die Staatsregierung,
Celina wie viele Elterngeldberatungsstellen gab es in Bayern bis zum 1. Juli 2015, in
(BUNDNIS welchem Umfang (zeitlich, personell und inhaltlich) wurde die Beratung zum
90/DIE GRU- Thema Elterngeld seither erhoht und wer ist fiir die Erhéhung der Beratungs-
NEN) kapazitaten zustandig?

Antwort des Staatsministeriums fiir Arbeit und Soziales, Familie und Integration

Das Elterngeld ist eine Bundesleistung, deren Vollzug auf die Lander Ubertragen worden ist. In
Bayern ist fur den Vollzug das Zentrum Bayern Familie und Soziales (ZBFS) zustandig.

Eine isolierte Ausweisung der personellen Beratungsressourcen ist nicht maglich.

Seit der Einfihrung des ElterngeldPlus mit Partnerschaftsbonus wird die Beratung zum Elterngeld
zum einen in den Regionalstellen (Augsburg, Bayreuth, Landshut, Minchen, Nirnberg, Regens-
burg, Wurzburg, in der Dienststelle in Selb und kunftig in Kemnath) des ZBFS durchgefihrt. Dar-
Uber hinaus bietet das ZBFS in regelmalligen Abstadnden Sprechtage in einigen kreisfreien Stadten
und Landkreisen (Unterfranken: 4, Oberfranken: 7, Mittelfranken: 3, Oberpfalz: 6, Niederbayern: 5,
Oberbayern: 0, Schwaben: 2) an.

Zusatzlich hat das ZBFS auch Beraterinnen und Berater von Schwangerenberatungsstellen speziell
fur diese Thematik geschult. Des Weiteren bietet das ZBFS allgemein zugangliche und kostenfreie
Vortrage zum Elterngeld an. Der Zuspruch zu diesem Angebot ist erheblich gestiegen. Nach tber-
einstimmenden Angaben der Regionalstellen hat die Einfuhrung des ElterngeldPlus mit Partner-
schaftsbonus zu einem erhéhten Beratungsbedarf der Eltern geflihrt. Dies liegt insbesondere an der
Flexibilisierung durch weitergehende Gestaltungsmdglichkeiten und der hierdurch bedingten Kom-
plexitat.

Ein weiterer Schwerpunkt wurde auf die Information im Internet gesetzt (bereits fast 325.000 Zugrif-
fe auf die Seiten des ZBFS zum Elterngeld im Jahre 2016). So wurden insbesondere die ,Haufigen
Fragen® speziell auf das Informationsbedurfnis der Eltern neu abgestimmt, eine Verknipfung zum
Elterngeldplaner und -rechner des Bundesministeriums fir Familie, Senioren, Frauen und Jugend
(BMFSFJ) hergestellt und vor allem der Online-Antrag erheblich verbessert. Die Auswahl der Leis-
tungsarten (Basiselterngeld, ElterngeldPlus und Partnerschaftsbonus) wird durch Erlauterungen
und Plausibilitdtsprifungen anhand der Dateneingaben unterstutzt; zugleich wird eine Liste tber die
bendtigten Unterlagen (Checkliste) zur Verfligung gestellt. Die Antragstellung tGber den Online-
Antrag hat seither deutlich zugenommen.
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39. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, in welchen Landkreisen bzw. kreisfreien Stadten
Dr. Hans Jiir- (bitte einzeln aufzéhlen) fanden bzw. finden 2015 bzw. 2016 Deutschkurse fur
gen Asylbewerberinnen und -bewerber (bitte Zahl der Teilnehmer nennen) statt,
Fahn die vom Freistaat Bayern bzw. — falls bekannt — vom Bund finanziert wurden
(FREIE WAH- bzw. werden und wie hoch waren bzw. sind die jeweiligen Férderbetrage?
LER)

Antwort des Staatsministeriums fiir Arbeit und Soziales, Familie und Integration

Eine vollumfassende Beantwortung der Frage, insbesondere eine Aufschliisselung nach einzelnen
Standorten und Teilnehmern, war in der daflir zur Verfligung stehenden Zeit leider nicht maglich.
Dies gilt gerade auch fir Angaben zu vom Bund finanzierten Deutschkursen; diesbeziglich ist das
Bundesamt fur Migration und Flichtlinge (BAMF) der zustandige Ansprechpartner.

Im Jahr 2015 standen dem Staatsministerium fir Arbeit und Soziales, Familie und Integration
(StMAS) fir Deutschkurse fur Asylbewerberinnen und -bewerber Haushaltsmittel in Hohe von
3,75 Mio. Euro zur Verfugung. Davon sind rund 3,0 Mio. Euro in das Modellprojekt ,Deutschkurse
zur sprachlichen Erstorientierung fur Asylbewerber* und rund 750.000 Euro in die Unterstiitzung eh-
renamtlicher Deutschkurse geflossen.

Im Rahmen des vorbezeichneten Modellprojekts wurden an 148 Standorten Deutschkurse durchge-
fuhrt. Damit wurden mehr als 4.000 Teilnehmer erreicht. Es konnten zudem rund 1.300 ehrenamtli-
che Deutschkurse unterstitzt werden; die konkreten Teilnehmerzahlen werden diesbezuglich nicht
erfasst, nach Auskunft der mit der Organisation betrauten Landesarbeitsgemeinschaft der Freiwilli-
gen-Agenturen/Freiwilligen-Zentren/Koordinierungszentren Burgerschaftliches Engagement (lagfa
bayern e.V.) kann von ca. zwolf Teilnehmern pro Kurs ausgegangen werden, sodass von einer Ge-
samtteilnehmerzahl von Gber 15.000 Personen auszugehen ist.

Fir das Jahr 2016 stehen dem StMAS fiir Deutschkurse fir Asylbewerberinnen und -bewerber
Haushaltsmittel in H6he von 17,0 Mio. Euro zur Verfigung. Das StMAS beabsichtigt, hiervon mit
Uber 8,0 Mio. Euro Deutschkurse nach MalRgabe des vorbezeichneten Modellprojekts zu férdern,
wobei die Forderquote — wie auch schon 2015 — 90 Prozent der férderfahigen Kosten betragt. Rund
1,5 Mio. Euro stehen zur Unterstitzung von ehrenamtlichen Deutschkursen bereit. Daneben sind
weitere Mallnahmen — insbesondere die zeitnahe Durchfihrung von Alphabetisierungskursen fur
Asylbewerberinnen und -bewerber — geplant.
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40. Abgeordneter Nachdem laut einem Bericht der ,Siddeutschen Zeitung“ vom 13. April 2016

Dr. Herbert die Regierung von Oberbayern beabsichtigt, die Dependance der Erstaufnah-
Kranzlein meeinrichtung Munchen in Firstenfeldbruck zu einer dauerhaften Erstaufnah-
(SPD) meeinrichtung fur bis zu 1.600 Fluchtlingen zu erweitern sowie weitere 300

anerkannte Fluchtlinge auf dem Fliegerhorst in unmittelbarer Nahe zur Erst-
aufnahmeeinrichtung unterzubringen, frage ich die Staatsregierung, gelten
weiterhin die Zusagen seitens der Regierung von Oberbayern, dass die De-
pendance der Erstaufnahmeeinrichtung spatestens zum 31. Dezember 2018
aufgelost wird, prift sie anderen Maoglichkeiten fir die Einrichtung einer Erst-
aufnahme fiir den Regierungsbezirk Oberbayern (z.B. McGrawKaserne) und
sieht die Staatsregierung durch die Unterbringung von 300 anerkannten Asyl-
bewerberinnen und -bewerbern an einem zentralen Ort die kommunale Strate-
gie, durch dezentrale Unterbringung die Integrationschancen der Asylbewerbe-
rinnen und -bewerber zu erhéhen, gefahrdet?

Antwort des Staatsministeriums fiir Arbeit und Soziales, Familie und Integration

Im Sinne einer wirtschaftlichen und sparsamen Haushaltsfiihrung prift die Regierung von Oberbay-
ern derzeit alle durch die Bundesanstalt fiir Immobilienaufgaben angebotenen Liegenschaften, da
der Bund aufgrund eines Haushaltsvermerks zum Haushaltsgesetz 2015 Bundesliegenschaften fiir
die Unterbringung von Asylbewerberinnen und -bewerbern mietzinsfrei zur Verfiigung stellt und er-
forderliche Herrichtungskosten erstattet. Zugleich ist man auf der Suche nach einem Nachfolgeob-
jekt fur die Erstaufnahmeeinrichtung Bayernkaserne. Eine Standortentscheidung ist noch nicht ge-
fallen.

Der Ausbau der Einrichtung in Furstenfeldbruck auf 1.600 Platze ist zwischen der Regierung von
Oberbayern, dem Landratsamt und der Stadt Firstenfeldbruck abgestimmt.

Eine Gemeinschaftsunterkunft, d.h. eine Unterkunft nicht fir anerkannte Asylbewerberinnen und
-bewerber, mit 300 Platzen auf dem Gelande des Fliegerhorstes zu errichten, wurde unter Beriick-
sichtigung der abgestimmten Kapazitat tberlegt, um so die Turnhallen im Landkreis Flrstenfeld-
bruck, die derzeit noch fur die dezentrale Unterbringung genutzt werden, wieder fir den Schul- und
Vereinssport zur Verfligung stellen zu kénnen. Diese Uberlegung ist mittlerweile obsolet, weil sich
fur die Unterbringung der Personen in den Turnhallen eine andere, schnellere Lésung gefunden
hat. Die genannten 300 Platze sollten nicht zusatzlich, sondern im Rahmen der abgestimmten
1.600 Platze entstehen.

Der Bund hat dem Freistaat Bayern in 2014 die ersten Gebaude bis zum 31. Dezember 2018 Uber-
lassen. Weitere Gebaude wurden im September 2015 in den Vertrag einbezogen, ohne eine explizi-
te Regelung zur Vertragslaufzeit.
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Geschiftsbereich des Staatsministeriums fiir Gesundheit und Pflege

41. Abgeordneter
Klaus
Adelt
(SPD)

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Kinderarztsitze sind in den letzten finf
Jahren in Oberfranken wo weggefallen, wo sind neue Kinderarztsitze entstan-
den?

Antwort des Staatsministeriums fiir Gesundheit und Pflege

Drucksache 17/11109

Die Sicherstellung der vertragsarztlichen Versorgung ist nicht Aufgabe der Staatsregierung, son-
dern obliegt nach der bundesgesetzlich vorgegebenen Kompetenzverteilung der Kassenarztlichen
Vereinigung Bayerns (KVB), die diese als Selbstverwaltungsangelegenheit in eigener Zustandigkeit
erfullt.

In Zusammenhang mit einer Schriftichen Anfrage des Abgeordneten Klaus Adelt zur gleichen
Thematik hatte die KVB erst kirzlich eine Stellungnahme zur Versorgungslage mit Kinderarzten in
Oberfranken abgegeben. Wie die KVB hierin mitteilt, sind im Zeitraum zwischen dem 1. Juli 2008
und dem aktuellen Stand der Bedarfsplanung auf der Grundlage des Beschlusses des Landesaus-

schusses vom 2. Februar 2016 in folgenden Ortschaften Kinderarztsitze entfallen:

Ort Planungsbereich Summe nach Anrechnungsfaktor
Pegnitz Kreisregion Bayreuth -1,0
Coburg Kreisregion Coburg -0,5
Hof Kreisregion Hof -0,75
Forchheim Landkreis (LK) Forchheim -1,0
Steinbach am Wald LK Kronach -1,0

Im gleichen Zeitraum sind in folgenden Ortschaften neue Kinderarztsitze entstanden:

Ort Planungsbereich Summe nach Anrechnungsfaktor
Hirschaid Kreisregion Bamberg 1,0
Bayreuth Kreisregion Bayreuth 2,5
Naila LK Hof 0,75
Effeltrich LK Forchheim 1,0
Neudrossenfeld LK Kulmbach 0,5
Lichtenfels LK Lichtenfels 0,5

Zahlen, die den Zeitraum zwischen den Jahren 2010 bis 2015 betreffen, liegen der Staatsregierung
nicht vor und kénnen aufgrund der Kirze der fir die Beantwortung einer Anfrage zum Plenum zur
Verflgung stehenden Zeit auch nicht ermittelt werden.
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